1.Салыстырмалы артықшылықтар теориясын әзірлеген:
A) Дж.С.Милле
B) Э.Хекшер 

C) П.Самуэльсон 

D) Д.Рикардо 
E) А.Смит

2. Мобильді факторлар арқылы өзара байланысқан әлем елдерінің ұлттық экономикасының жиынтығы: 

A) Мемлекеттер тобы
B) Сауда айналымы.

C) Төлемдік баланс.

D) Әлемдік шаруашылық.

E) Әлемдік нарық.
3. Мемлекет экспорттайтын өндірісті кеңейту арқылы мемлекеттің сауда шарттарының төмендеуі, сол арқылы серіктестерінің пайдасына жұмыс істеу: 

A) Сауданың өсуі.
B) Импортты алмастырудың өсуі. 

C) Экспортты арттыруды көбейту.  
D) Импортты алмастырудың өсуі. 

E) Сауданың нейтралды өсуі. 

4. Елдегі тауарлар мен қызметтердің сыртқы әсерлерден қорғалған жағдайы: 

A) Протекционизм
B) Байлаулар жүйесі.  

C) Эмбарго. 

D) Экономикалық блокада. 

E) Экономикалық қауіпсіздік. 
5. Кедендік баж салығы «алыну түрі бойынша» қалай жіктеледі:

A) Компенсация баж салығы.
B) Импорт баж салығы.

C) Специфическалық баж салығы. 
D) Автономды баж салығы.  

E) Ауыспалы баж салығы.

6. Тарифтік эскалация - бұл:

A) Кедендік бажды белгілі бір мерзім аралығына жоғарылату.
B) Тауарды сырттан сатып алғанда тауар бағасының 100мың доллардан асқанына байланысты кедендік бажды төмендету. 

C) Тауарды дайындау сапасына байланысты кедендік бажды жоғарылату. 

D)  Тауарды дайындау сапасына байланысты кедендік бажды төмендету.  
E) СЭЗ-қа апарылатын тауарлардың кедендік баж салығын төмендету. 

7. Әдеби, аудио немесе видеокөрсетілімінің авторының  өз жұмысының көрсетілуге рұқсат беретін авторлық құқығы:  

A) Лицензия.
B) Тауар маркасы.

C) Патент.

D) Копирайт. 
E) Тауар белгісі.

8. Кедендік ұйымды құрудың соңғы кезеңдерінде пайда болатын экономикалық эффект: 

A) Сауда құру.
B) Динамикалық эффект.
C) Статикалық эффект.

D) Пайдалану эффекті. 

E) Сауданың ауытқуы. 

9. Ауыспалы экономикалы мемлекет:

A) Гонконг.
B) Тайвань.

C) Өзбекстан. 
D) Филиппин.

E) Оңтүстік Корея.

10. Белгілі бір мемлекеттің бір өнімді басқа мемлекетпен салыстырғанда тиімдірек шығара алу мүмкіндігі дегеніміз: 

A) Абсолютті артықшылық.

B) Артықшылық.

C) Технология артықшылығы.
D) Георгафиялық орналасудағы артықшылық.
E) Салыстырмалы артықшылық.

11. Сауда шарты - бұл:

A) Экспорт және импорт тауарының бағасын салыстыру.
 B) Экспорт тауарына бағаның өзгеруі.
C) Импорт тауарына бағаның өзгеруі. 
D) Тауарға деген сұраныстың өзгеруі, бұл арқылы өндіруші бағаның өзгеруіне тез ықпал ете алады.  

E) Баға индексінің жоғарылауы, елдің әл-ауқатын жақсартуға немесе керісінше төмендетуге. 

12. Тауарды шетелде отандық нарықпен салыстырғанда елеулі төмен бағамен сату қалай аталады?

A) Демпинг;

B) Экспорттық субсидия;

C) Тарифтерді бекіту; 

D) Квоталарды бекіту;

E) Еркін сауда.

13. Кедендік баж салығы қалай жіктеледі: 
A) Автономды, конвенционды, преференциалды.
B) Тұрақты, айнымалы.
C) Адвалорды, арнаулы, аралас.
D) Импорттық, экспорттық, транзиттік.

E) Номиналды, эффективті.

14. Кәсіпорындар мен ұлттық органдардың тек ұлттық кәсіпорындар өндіретін тауарларды импорт тауарының бағасынан жоғары болғанына қарамастан сатып алуға арналған сауда саясатының жасырын түрі:  
A) Ішкі салықтар мен алымдар.
B) Жергілікті компоненттердің болуын талап ету. 

C) Техникалық барьерлер. 
D) Мемлекеттік сатып алулар аясындағы саясат. 
E) Импортты субсиядиялау. 

15. Тұтынушылар қай жағдайда көп пайда алады:
A) Өндріске салықтың артуынан.
 B) Квота.

C) Экспорттық субсидий.

D) Протекционистік тариф.

E) Еркін сауда.
16. Импортталатын тауарға шектеу салу – бұл: 
A) Баж салығы.
B) Тариф.

C) Экспорт субсидиялау.

D) Алым мен салықтар.

E) Квота.
17. Мемлекет импорттайтын тауардың өндірісін арттыру сол арқылы елдің сауда шарттарын жақсарту арқылы серіктестеріне қарағанда жақсырақ жұмыс істеу: 
A) Сауданың өсуі.
B) Экспортты арттыруды көбейту.

C) Импортты алмастырудың өсуі. 
D) Масштаб эффектісі. 

E) Сауданың нейтралды өсуі. 

18. АСЕАН - бұл:

A) Солтүстік-Атлантика ұйымы.
 B) Араб елдерінің лигасы.

C) Оңтүстік-Шығыс Азия елдерінің ұйымы. 
D) Оңтүстік-Шығыс Африка елдерінің ұйымы. 
E) Латын Америкасы елдерінің ұйымы. 
19. Төлемдік баланс - бұл:

A) Барлық халықаралық сауда операцияларының қорытындысы.
B) Барлық халықаралық операциялардың қорытындысы. 
C) Өндіріс факторларының қозғалысының қорытындысы.

D) Бух.есептегі операциялардың қорытындысы. 
E) Салымдар мен алымдар арасындағы айырма. 
20. Мемлекет өндіретін отандық өнімді экспорттаушыларға төленеді – бұл:  

A) Трансферттік төлемдер.
B) Экспорттық  субсидии.
C) Экспортқа салық.

D) Бюрократиялық былық. 

E) Импортқа салық.

21. Сауда саясатының қаржылық әдісі:

A) Салым, субсидии.
B) Демпинг, субсидии.
C) Квота, лицензия.

D) Квота, баж салымы.

E) Баж салымы, демпинг.

22. Белгілі бір ұйымның (компанияның) белгісі ол тауар шығарушының бірегейлігін көрсетеді, сонымен қатар басқа кәсіпорындарда сол ұйымның рұқсатынсыз қолданысқа ие бола алмайды.   
A) Овердрафт.
B) Лицензия.

C) Патент.

D) Копирайт. 

E) Тауар маркасы.
23. НИС – қа қатысы жоқ: 
A) Гонконг.
B) Катар.
C) Тайвань.

D) Сингапур.

E) Оңтүстік Корея.

24. Саудаласа алатын тауарларға қайсысы жатады: 
A) Құрылыс, коммуналдық қызметтер.
B) Өндеуші өнеркәсіптің өнімі. 
C) Көлік тасымалы, байланыс, қаржылық делдалдық.
D) Қорғаныс, мііндетті әлеуметтік қызметтер.  

E) Білім беру, денсаулық сақтау, қоғамдық жұмыстар. 

25. Өндірісті жаһандандыруда басты рөлді атқарады: 

A) Саяси топтастырылу.
B) ТНК және жергілікті монополия. 
C) Экономикалық бөліктер. 
D) ТНК және МНК.
E) Аймақтық сауда структуралары. 
26. Тауар сатылымына әсер ететін факторлар: 
A) Ішкі бағалар.
B) Саяси барьерлер.
C) Сауда барьерлері. 
D) Сыртқы бағалар.

E) Тауар сұранысы.

27.Саудаласпайтын тауарларға не жатады: 
A) Мейрамхана және қонақүйлер. 
B) Балық өнімдері.

C) Ауыл шаруашылық өнімдері.
D) Қазып алу өнеркәсібінің өнімдері.  

E) Аңшы кәсіп өнімі.

28.Қай мемлекет инвестициялау объектісі негізінде бірінші орын алады: 

A) Қытай.

B) Ресей.

C) Жапония.

D) Мексика.

E) Ұлыбритания.

29.ТНК алғаш рет қайда пайда болды:

A) Оңтүстік Америка.
B) Қытай.

C) Шығыс Европа.

D) Солтүстік Америка.
E) Африка.

30.Барлық жершары экономимкалық блок бойынша байланыста. Бұл мынаның себебі: 

A) Рационализация.
B) Глобализация.

C) Аймақтану.
D) Индустриалдану.

E) Либерализация.

31.Еңбек ресурстарының миграция себептеріне жатпайтыны: 

A) Еңбек өндірісінің төмен болуы. 
B) Адам құқықтарының бұзылуы. 

C) Адами залалдар. 
D) Елдің кедейлігі.

E) Инфляция факторларының артуы.

32.Жалпы сұраныс құрамына кірмейді:
A) Ішкі капитал салымы.
B) Тауардың ішкі өндірісі. 
C) Шетелге тауарды экспорттау. 

D) Тауарды адамдардың тұтынуы. 

E) Мемлекеттік тұтыну.
33.Жалпы ұлттық өнім – бұл: 
A) ЖТӨ + негізгі капитал амортизациясы.
B) ҰТ + жанама салықтар.
C) Еңбек ақы + капитал.

D) ЖІӨ + таза факторлық табыс.
E) Еңбекақы + капитал пайызы + жер рентасы.

34.Сатылатын тауарлаған: 
А) Құрылыс.
B) Мейрамхана, қонақүйлер.

C) Білім беру, денсаулық
D) Қорғаныс, міндетті әлеуметтік қызметтер. 

E) Ауыл шаруашылық өнімдері, аңшылық, орман шаруашылығы.  
35.Ішкі нарықта –импорттауды  іске асыру үшін шетелден тауар мен қызметтерді алып келу (сонымен қатар капитал, бағалы қағаздар технологиясы және тағы басқа) :

A) Иммиграция.
B) Экспорт.

C) Компенсация келісімі.

D) Экспансия.

E) Импорт.
36.Халықаралық несиені көп алатын мемлекеттер тобы: 
A) Латын Америка елдері.
B) ТМД елдері және Шығыс Европа
C) Азияның жаңа индустриалды елдері.
D) Африка және Азияның кедей мемлекеттері.

E) "Жетілік" әлемнің дамыған мемлекеттері.
37. Резидент - бұл:

A) Бір елге демалуға келген шетелдіктер.
B) Шетелде жұмыс істейтін фирманың филиалы. 
C) Жұмыс үшін басқа мемлекетке кеткен белгілі бір мемлекет тұрғындары. 

D) Басқа елде жұмыс істейтін кәсіпорын. 
E) Жұмысшы - мигранттар, елде 130 күннен артық болған. 

38. Пайдасыз инвестициялар – институциялық бірліктердің мемлекеттің макроэкономикалық секторының қай түріне жатады: 

A) Нақты сектор.

B) Сыртқы сектор.

C) Ақша секторы. 

D) Бюджет секторы.

E) Экспорт секторы.

39. Әлемдік шаруашылық:
A) Бір бірімен мобильдік өндіріс факторларымен байланысты әлем экономикасының бірлестігі. 

B) Өндіріс факторлары ұлттық бөлініс арқылы пайда болған  мемлекет аралық нақты тәуар-қаржы байланыс сферасы. 

C) Мемлекет аралық сыртқы сауда бірлестік экономика сферасы. 
D) Көптеген мемлекет аралық ашық экономиканың пайда болуы. 

E) Сыртқа шыққан тауар өндірісінің категориясы. 

40. Егер үкімет кедендік баждың кедендік тауар бағасынан  10% болса, онда мұндай кедендік баж: 
A) Адвалорлық.

B) Нақты.

C) Эффективті.

D) Спецификалық.

E) Арнайы.

41.АҚШ-та дамытцға арналған эмпирикалық зерттеулердің шешімі Хекшер-Олин теориясының негізгі өорытындыларына қарсы келетін термин  қалай аталады:  

A) Олин парадоксы.
B) Метцлер парадоксы.

C) Нейсбит парадоксы.

D) Хикс парадоксы.

E) Леонтьев парадоксы.
42. Резидент емес - бұл: 
А) Бір мемлекет аумағында орналасқан, бірақ ол мемлекетке тиесілі емес институционалдық бірлік. 

B) Мемлекет сыртында оранласқан, бірақ филиалы болып табылмайтын институцоналды  бірлігі. 

C) Бір территорияда уақытша орналасқан институционалды бірліктер.

D) Үнемі бір мемлекет аясында болатын азаматтылығына немесе капиталының барлығына қарамастан болатын институционалды бірліктер. 

E) Үнемі шетелдік территорияда болатын, сол мемлекеттің институционалды бірлігінің филиалы болса барлық институционалды бірліктер.
43. Жалпы ұлттық меншігіндегі пайда (ЖҰМП) – бұл: 

A) Қосылған құн  - үкімет инвестициясы.
B) Қосылған кұн + ЖІӨ пайдалану, шетелден келетін таза таза трансферттер..

C) Қосылған құн салығы + жанама салықтары. 
D) ЖҰӨ пайдалануға және жинақтау үшін қолдануға арналған, шетелден келетін таза трансферттер 
E) Резидент меншігіндегі шетелде орналасқан өндіріс факторларын қолданудан пайда айырмасы.  

44.НАФТА-ға мүше елдер:

A) Уругвай, Парагвай, Бразилия, Аргентина.
B) Канада, Франция, Ұлыбритания.

C) Бразилия, Мексика, Аргентина.

D) АҚШ, Бразилия, Мексика.

E) Канада, АҚШ, Мексика.
45. Протекционизм - бұл:

A) Бажсыз сауда және ортақ нарық құру.
B) Сыртқы нарықты өз шарттарын ұсына отырып басқару. 
C) Мемлекеттік ішкі нарықты шетелдік бәсекелестерінен тарифті және тарифті емес әдістер арқылы қорғау. 
D) Тауарларды өндіру көлеміне байланысты оларға қарысты кедендік салықты да жлғарылату. 

E) Тауар импортына көлеміне қарысты өзгермелі кедендік баж салықтарының өзгеруі.   

46.Орнын басушы импорттың өсуі - бұл:

A) Мемлекет экспорттайтын тауардың өндірісін арттыру.  
B) Елде бар өнімді шетелден көптеп сатып алу.  

C) Елде бар өнімді шетелден көптеп сатып алмау. 

D) Мемлекет импорттайтын тауардың өндірісін арттыру. 
E) Импорт тауарының алып-сатуының өсуі.
47.Қандай тауарларға ішкі сұраныс пен ұсынысты қолдау қажет: 
A) Тек сатылмайтын тауарға.

B) Тек сатылатын тауарға.
C) Бұл маңызды емес.
D) Сатылатынжәне сатылмайтын тауарларға. 
E) Барлық сатылатын және кейбір сатылмайтын тауарларға. 

48.Дамушы мемлекеттерге жатпайтындар: 
A) Сан-Сальвадор.
 B) Гватемала.

C) Сан-Марино.
D) Гондурас.

E) Филиппин.

49.ИРС-қа жататындар:

A) Оңтүстік Корея.
B) Жаңа Зеландия.
C) Малайзия.

D) Сингапур.

E) Оңтүстік – Африка мемлекеті.

50.Ауыспалы экономикалы мемлекетке жатпайды: 
A) Үндістан.
B) Моңғолия.

C) Эстония.

D) Польша.

E) Қазақстан.
51. Кедендік салым түрлері: 
A) Адвалорлы, спецификалық.
B) Тұрақты, ауыспалы.

C) Номиналды, тиімді.

D) Маусымдық, антидемпингтік, компенсациялық.
E) Автономдық, преференциалдық.

52. Мемлекеттің экономикалық даму дәрежесін мына көрсеткіш бойынша білуге болады: 

A) Өндірістің үлес салмағы.
B) ЖІӨ орташажылдық өсу қарқыны.

C) Ұлттық пайданың жан басына шаққанда.

D) ЖІӨ.

E) ЖІӨ жан басына шаққанда.
53. НИС критерилері болып:
A) Өнеркәсіптің үлес салмағы.
B) Жан басына шаққандағы ЖІӨ көлемі. 
C) Тұрғындардың орташа жылдық өсу темпі.
D) Еңбек өнімділігінің орташа жылдық өсу темпі. 

E) ЖІӨ.

54.«Үлкен жетілік» мүшесіне қай мемлекет кірмейді:

A) АҚШ.
B) Франция.

C) Италия.

D) Жапония.
E) Швейцария.
55. Жалпы сұраныс сомасы: 
A) Экспорт, тауарларды сатып алу.
 B) Тауарларды сатып алу, импорт.

C) Импорт, капиталсалымы, экспорт.

D) Тауарларды сатып алу, пайда көлемі. 
E) Экспорт, ішкі капиталсалымы, тауарларды сатып алу.
56.Әлемдік нарық кезеңінен әлемдік шаруашылық кезеңіне өту немен анықталады:  
A) МРТ.
B) Тек халықаралық өндіріс факторының айналымымен. 
C) Мемлекеттер арасында тауарлардың айналымы. 

D) Мемлекеттер арасында қызхметтердің айналымы. 

E) Мемлекеттер арасында тауар және өндіріс факторларының айналымы. 
57.Сатылымға әсер ететін факторлар: 
A) Сату барьерлері, тауар бағасы.
B) Сату барьері, өнім бірлігінің бағасы, тасымалдаға араналған көлік шығындары.
C) Белгіленген тауарға деген сұраныс пен ұсыныс.

D) Тауар бағасы, көлік шығындары.
E) көлік шығындары, сұраныс пен ұсыныс.

58.Ішкі сұраныс пен ұсыныс балансын қолдауды талап етеді: 

A) Саудаласпайтын тауарлар. 
B) Барлық тауарлар.
C) Саудаласатын тауарлар.

D) Жалпы ортақ тепе-теңдік.

E) Экспорт пен импорт.

59. Таза трансферттер - бұл:

A) Қосылған құнның сомасы, мемлекет ішіндегі өндірісіндегі таза факторлық табыс.
 B) Сырттай өндірістегі факторларды қолдануға қатысты табыстың әр түрлілігі.

C)  Резидент болып есептелінетін жұмысшы мигрантттар арасындағы айырма.
D) Өндіріс факторларын қолданғаннан резиденттерге келетін жалпы экономикалық пайда. 

E) Азаматттылығына қарамастан мемлекетте өмір сүретін барлық институционалды бірліктер. 

60.Жұмыс күшінің халықаралық миграциясының негізгі себебі: 
A) Экономикалық. 
B) Саяси.
C) Территориялық.  

D) Климаттық.
E) Экологиялық.
61.Сатылатын және сатылмайтын тауарлар арасындағы айырмашылықтардың бірі: 

A) Сатылмайтын тауарлар үшін экспорт және импорт балансын ұстап тұру байланысты, ал сатылатын тауарлар үшін бұл маңызды емес.

B) Сатылатын тауарлар бағасы өзара байланысты емес, ал сатылмайтын тауарлар бағасы өзара байланыста болады.
C) Сатылмайтын тауарлар үшін экспорт және импорт балансын ұстап тұру байланысты емес, ал сатылатын тауарлар үшін бұл маңызды. 
D) Сатылатын тауарлар мемлекет арасында айналымға түспейді. 

E) Сатылмайтын тауарлар бағасы әлемдік нарықтағы сұраныс пен ұсынысқа байланысты анықөталады, ал сатылатын тауарлар бағасы – ішкі нарықтағы сұраныс пен ұсынысқа байланысты. 

62.Сауда сальдосының формуласы:

A) ТС=IM – I.
B) ТС=X + IM.

C) ТС=C + IM.

D) ТС=C+X.

E) ТС=X – IM.
63.Өндіріс факторларының қайсысы мобильді: 
A) Жалпы және арнайы.
B) Дамыған және негізгі.
C) Дамыған және жалпы.
D) Негізгі және арнайы.

E) Негізгі және дамыған.

64.Халықаралық сауда қалай сипатталады: 
A) Сауда айналымымен және сауда балансымен.
B) Халықтың сатып алу қабілетімен.
C) ЖІӨ дәрежесімен.

D) Сауда сальдосында шығындар мен пайда балансымен және сауда сальдосымен. 

E) ЖІӨ жан басына шаққандағы көрсеткішмен.

65.ВНРД және ЖІӨ арасындағы айырма:
A) Таза трансферттер.
B) Жанама салықтар. 

C) Таза  трансферттер.
D) Негізгі капитал амортизациясы. 
E) Таза факторлық табыс.
66.Дұрыс нұсқаны таңдаңыз – жер бағасы:
A) Қазақстанда төмен, Жапонияда жоғары. 
B) Монакода төмен, Жапонияда жоғары.
C) Қазақстанда төмен , Қытайда жоғары.

D) Жапонияда төмен, Голландияда жоғары.
E) Дамушы мемлекеттерде төмен, ауыспалы экономикалық мемлекеттерде жоғары.

67.Нарықтық емес қызметтерді ұсынатын кәсіпорындар макроэкономикалық секторлардың қайсысына жатады:
A) Сыртқы.
B) Нақты.
C) Бюджеттік
D) Фискальды.

E) Қаржылық.

68.Әлемдегі мемлекеттер саны:

A) 209.
B) 140.

C) 240.

D) 128.

E) 180.
69.Дұрыс тұжырымдаманы табыңыз:

A) Сыртқы нарық халықаралықтан үлкен.
B) Ішкі нарық ұлттық нарықтан үлкен. 
C) Ішкі нарықы ұлттық нарықтан кіші. 
D) Халықаралық нарық әлемдіктен үлкен.  

E) Ішкі нарық әлемдік нарықтан үлкен. 

70.Дұрыс тұжырымдаманы табыңыз:
A) Негізгі факторлар әрдайым дамыған болып келеді.
 B) Дамыған факторлар мобильді. 
C) Дамыған факторлар – табиғи ресурстар, технология.

D) Дамыған факторлар мобильділігі төмен.
E) Арнайы факторлар – капитал, климат.

71.Халықаралық сауда - бұл:

A) Экспорт және импорт тауарлары арасындағы айырма.  
 B) Барлық елдерінің саудасын көрсететін экономиканың сферасы. 

C) Барлық елдердің экспорт тауарларын көрсететін экономика сферасы.  

D) Экспорт және импорт көлемдерінің соммасы. 

E) Мемлекеттердің басқа мемлекеттермен тауарлар мен қызмет алмасуы. 

72.Инвестиция объектісіне нақты қадағалауға құқық бермейтін шетелдік бағалық қағаздарға капитал салымы қалай аталады: 

A) Нақты инвестициялар.
B) Қысқамерзімді капитал.

C) Тікелей инвестициялар.

D) Портфельді инвестиция.

E) Кәсіпкерлік капитал.
73.Экспорт - бұл:

A) Мемлекет басқа мемлекетте пайдалану үшін шығаратын тауар көлемі. 

B) Белгіленген баға негізінде тұтынушылардың сатып алғуға қабілетті өндірістік тауарының көлемі. 
C) Мемлекеттің дәл осы уақытта қолында бар тауарлар көлемі.  

D)  Белгіленген баға негізінде өндірушілердің нарықққа ұсынуға дайын өндірістік тауарының көлемі.
E) Шетелден пайдалану үшін сатып алынатын тауарлар көлемі. 

74.Жалпы сұраныс - бұл:

A) Белгіленген баға негізінде тұтынушылардың сатып алғуға қабілетті өндірістік тауарының көлемі. 
B) Белгіленген баға негізінде өндірушілердің нарықққа ұсынуға дайын өндірістік тауарының көлемі.
C) Мемлекеттің дәл осы уақытта қолында бар тауарлар көлемі.  

D) Мемлекет басқа мемлекетте пайдалану үшін шығаратын тауар көлемі.  

E) Шетелден пайдалану үшін сатып алынатын тауарлар көлемі. 

75.Ішкі таза өнім тең болады:
A) ЖІӨ + трансферттер.
B) Ұлттық пайда + трансферттер.

C) ЖҰП-дан ЖІӨ алып тастау. 
D) Жер рентасы + еңбекшілерден пайда.
E) ЖІӨ-дан негізгі капитал амортизациясын алып тастау. 
76.Ұлттық экономиканың әл-ауқатын деңгейін жақсартатын тариф деңгейі

A) Тариф қойылымының оптималдылығы. 
B) Тарифтік эскалация.

C) Тарифтің тиімді қойылымы.

D) Сауда шартының тиімділігі.  

E) Ішкі пайда эффектісі. Эффект внутренних доходов.

77.Иммиграция – бұл:

A) Еңбекке қабілетті тұрғындардың шетелден көшіп келуі.  

B) Еңбекке қабілетті тұрғындардың шетелге көшуі. 

C) Жоғары класификациялы кадрлардың халықаралық миграциясы. 

D) Мемлекетке эмиграция және мемлекеттен иммиграция арасындағы айырма. 

E) Эмигранттардың өз отанына тұрақты мекен-жайы қайтып оралуы. 

78.Екі мемлекеттің жақындасуының алғашқы қадамдарының интеграциялық процессінің этабы: 

A) Еркін сауда аймағы.
B) Кедендік одақ.
C) Преференциалды сауда келісімі. 
D) Ортақ нарық.  

E) Экономикалық одақ. 
79.Мексикада 1 тонн  болатты өндіру шығындары 1 сағат, қанттың 1 тоннасын өндiрiсіне - 3 сағат құрайды, сонымен қатар Бразилиядағы осыған ұқсас еңбек шығындары  болат өндіруге - 4 сағат және қант өндіруге 8 сағатты құрайды. Д. Рикардоның көзқарасы бойынша дұрыс болып есептеледі:

a) Бразилия болатты импорттайды және қантты  экспорттайды  
b) Бразилияны болатты да және қантты  да импорттайды 
c) Бразилияны болатты да және қантты  да экспортқа шығарады 
d) Барлығы да дұрыс емес 

e) Бразилияны болатты экспорттайды және қантты  импорттайды

80.Сатылмайтын тауарлар болып есептеледі, егер:

A) Ішкі нарықта қолдануға арналған тауарлар. 
B) Олардың бағасы D және  S мәндерінің ішкі және сырқы нарықта қатынасымен анықталады.
C) Ішкі және сыртқы нарықта сұранысқа ие емес өнімдер. 

D) Тауарлар мемлекеттер арасында айналымға түсе алады. 

E)  AD = AS.

81.Импорт өнімдерінің алмастырудың өсуі – бұл:  
A) Мемлекет импорттайтын тауардың өндірісін арттыру. 
B) Елде бар өнімді шетелден сатып алу.  

C) Елде бар өнімді шетелден сатып алуды төмендету. 
D) Мемлекет экспорттайтын тауардың өндірісін арттыру.  

E) Импорт тауарының сату және сатып алуының артуы. 

82.Жалпы ұсыныс - бұл:

A) Белгіленген баға негізінде өндірушілердің нарықққа ұсынуға дайын өндірістік тауарының көлемі. 

B) Белгіленген баға негізінде тұтынушылардың сатып алғуға қабілетті өндірістік тауарының көлемі. 

C) Мемлекеттің дәл осы уақытта қолында бар тауарлар көлемі.  

D) Мемлекет басқа мемлекетте пайдалану үшін шығаратын тауар көлемі.  

E) Шетелден пайдалану үшін сатып алынатын тауарлар көлемі. 

83.Өндіріс пен мемлекеттің тауар ұсынысын әлемдік және ішкі нарықта қамтамасыз ететін ұлттық экономиканың секторы қалай аталады:   
A) Нақты сектор.

B) Ақша секторы.

C) Сыртқы сектор.

D) Сауда секторы.

E) Бюджет секторы.

84.ЖҰӨ алынған ЖІӨ тең болады:

A) Таза факторлы табыс.  

B) Таза трансферт.

C) Ұлттық пайда.

D) Жер рентасы  + еңбекшілердің табысы. 
E) Негізгі капитал амортизациясы.
85.Мемлекеттің сыртқы саудаға араласу саясаты азайту сол арқылы  еркін саудаласуды арттыру,  нарық күштерінің сұранысы мен ұсынысын дамыту дегеніміз:
A) Еркін сауда. 

B) Ішкі эффекті масштабы.  
C) Реверс сұранысы.

D)  Салааралық сауда.
E) Өндіріс факторларының реверсі.

86.Үшінші мемлекетке қатысты кедендік тарифті өзара саудаласу барысында кедендік тарифті қысқартып  қана қоймай оны плып тастау, ұлттық кедендік тарифтерді сақтап қалудағы интеграциялық процесстегі этабы: 

A) Преференциалды сауда келісімі.
B) Еркін сауда аймағы.
C) Кедендік одақ.
D) Ортақ нарық. 

E) Экоеномикалық одақ. 

87.Салыстырмалы артықшылылық  - бұл:

A) Белгілі бір тауарды мемлекеттің басқа бір мемлекетке қарағанда тиімдірек шығара ала білуі.
B) Белгілі бір тауарды отандық нарықпен салыстырғанда сыртқы нарықта төменгі бағамен сату.  

C)  Басқа өндірушілерген қарағанда аз шығындармен дәл сондай өнімді шығару.  
D) Тұтыну үшін шетелден әкелінетін тауарлар көлемі. 

E) Әртүрлі нарықта тауарды әртүрлі бағамен сату. 

88.Сауда саясатында тарифтік және тарифтік емес инструменттерді қолдану арқылы ішкі нарықты шетелдік конкуренттерден қорғайтын мемлекеттік саясат:  

A) Салааралық сауда.
B) Масштабтың ішкі эффектісі.

C) Сұраныс реверсі.

D) Тәуелсіз сауда. 

E) Протекционизм. 
89.Жергілікті тұтынушылардың пайдасын мемлекеттің бюджеттік ұйымға қайта бөдінуі:  

A) Тарифтік  эскалация.
B) Ішкі пайданың тиімділігі. 
C) Тиімді тариф қойылымы.
D) Компенсациондық баж салығы.  

E) Ауыспалы баж салығы.
90.Үкіметтік ұйымның белгілі бір компанияға бір сыртқы экономикалық келісімді яғни, шетелден сатып алу немесе шетелге сатуға 1 жылға рұқсат беретін жазбаша рұқсат: 
A) Глобальді лицензия.
B) Бір ретті қолданыс лицензиясы.
C) Басты лицензия.

D) Автоматты лицензия. 

E) Ішкі пайданың эффектісі.

91.Саудаласатын тауарлар дегеніміз:  

A) Сұранысы жоқ өнім.
B) Жоғарывалификациялы дантист қызметі (шаштаразшы).

C) Нақты экспорт өнімдері. 
D)  Ішкі нарықта сұранысқа ие өнімдер.
E) Мемлекеттер арасында ауыстырылмайтын тауарлар.  

92.Тауарларды шығаратын және сол мемлекетте қолданатын тауарлар дегеніміз...:

A) Саудаласпайтын. 

B) Импорт.

C) Саудаласатын.

D) Экспорт.
E) Жаттараптандыру. 

93.Тауардың өндеу сапасына қатысты оның бағасына кедендік  салым деңгейін артыру:  
A) Тиімді тариф қойылымы.
B) Спецификалық баж салығы.
C) Тарифтік  эскалация.
D) Компенсациондық баж салығы.  

E) Ауыспалы баж салығы.
94.Келісімдер санына шектеу қоймай бір жыл ішінде кез келген тауар түрін шетелден сатып алу мен шетелге сатуға рұқсат беру:  
A) Бір ретті қолданыс лицензиясы.
B) Глобальді лицензия.

C) Басты лицензия. 
D) Автоматты лицензия. 

E) Интегралды лицензия.

95.Келісілген мемлекеттер арасында ұлттық кедендік тарифті алып тастау және ортақ бір кедендік тариф және сауда реттеудің ортақ бір тарифтік емес жүйесі үшінші бір мемлекетке қатысты пайдалануға болатын интегрция процессінің этабы қалай аталады: 

A) Кедендік одақ.

B) Преференциалды тауар келісімі. 
C) Еркін сауда аймағы. 
D) Ортақ нарық. 
E) Экономикалық одақ. 

96.Өндірістің дамыған факторларына қайсылары жатады: 
A) Климат.
B) Жаңа технология. 
C) Табиғи ресурстар. 

D) Квалификациясы жоқ жұмыс күші.  

E) Географиялық орналасуы.
97.Кейбір тауарлар мен елдерге қарсы қолданылатын протекционизм: 

A) Жақсы.
B) Теріс.

C) Салалық.

D) Жасырын. 

E) Селективті.
98.Белгілі бір тауарды шектеусіз көлемде, белгілі бір уақыт мерзімінде басқа бір елге шыға алу қабілеті, рұқсат алуы:  

A) Бір ретті лицензия.
B) Жаһандық лицезия.
C) Басты лицензия.

D) Автоматты лицензия. 

E) Көпретті лицензия.

99.Жалпы кедендік тариф пен тауардың еркін айналымға түсетін және өндірістік факторды, макроэкономикалық саясаттың колординациясы және заңнаманы қажет орындарында – валюта, бюджеттік және ақшалай унификациялауды қарастыратын интеграция процессінің этабы: 
A) Ортақ нарық.
B) Преференциалды тауар келісімі. 
C) Еркін сауда аймағы. 
D) Экономикалық одақ. 
E) Кедендік одақ.
100.Тәжірибелік мақсатта ғылыми әдістерді қолдану арқылы кәсіпкерлік қабілеттілікті арттыру – бұл:  

A) Импорт.
B) Технология.
C) Еңбек.

D) Жер.

E) Экспорт.
101.Белгілі бір салаларды әсіресе, аграрлық протекционизм аясында ауыл шаруашылық өнімдерін қорғауға арналған протекционизм – бұл: 
A) Жасырын.
B) Теріс.

C) Селективті
D) Салалық. 

E) Жақсы.

102.Импор пен экспорт өтініштерінен кейін берілетін рұқсат, бұл рұқсатнама мемлекеттік ұйыммен шектелмейді:  
A) Интегралды лицензия.
B) Жаһандық лицезия.

C) Басты лицензия.

D) Бір ретті лицензия.
E) Автоматты лицензия.
103.Үшінші мемлекеттермен араласу арқылы мемлекеттік ұйымдардың үстінен өз қызметттерінің көп бөлігін ұлттық ұйымдарға берудің  интеграциялық процесстің этабы: 

A) Кедендік одақ.
B) Саяси одақ.
C) Еркін сауда аймағы. 
D) Ортақ нарық. 
E) Экономикалық одақ. 

104.Импорт және экспорт бағаларының арасындағы айырма – бұл: 

A) Импорт.
B) Сауда айналымы.

C) Төлемдік баланс.

D) Экспорт.

E) Сауда сальдосы.
105.Бюджетке түсімдер соммасы мен жалпы шығындар арасындағы айырма дегеніміз: 

A) Төлемдік баланс сальдосы.
B) Бюджет сальдосы.
C) Ағымдағы баланс сальдосы.

D) Инвестиция.
E) Сауда сальдосы.

106.Мемлекеттердің бірігіп жұмыс жасау үшін арналған протекционизм – бұл: 

A) Жақсы.
B) Теріс.
C) Салалық.

D) Жасырын. 

E) Ұйымдық.
107.Ұлттық техниканы, басқарушылық және басқа да нормалар мен ережелерді қолдану арқылы шетелден тауарды әкелуге кедергі келтіретін сауда саясатының жасырын түрі:  
A) Демпинг.
B) Жергілікті компонентер құрамын болуды талап ету. 

C) Ішкі салықтар мен салымдар.
D) Мемлекеттік сатып алудағы саясат.   

E) Техникалық барьерлер.  
108.Ойлап табылған нәрсені пайдалану, оның монопольді құқығын ойлап табушының пайдалануының  үкіметтік ұйымның беретін куәлігі: 

A) Тауар маркасы.
B) Патент.
C) Лицензия.
D) Копирайт. 

E) Тауар белгісі. 

109.Бреттон-Вудск (1944) валюта жүйесі негізгі мінездемесі болып: 

A) Еуропа аймағының валюта жүйесін заңнамалық дайындау (ЕВЖ) , оның ақшалай бірлігі ЭКЮ болып табылады.
B) Алтын девизді стандарт базасы. 
C) СДР стандартын енгізу (шеттен алып пайдаланудың арнайы құқығы). 

D) Валюта курсының тағайындалған жүйесіне көшу. 
E) Сұраныс пен ұсынысты ескеру арқылы валюта курсының еркін жүзу режимі және алтын стандартын қабылдау. 

110.Отандық нарыққа қарағанда шетелдік нарықта сол бір тауарды төменірек бағамен сату дегеніміз:

A) Еркін сауда.
B) Экспорт субсидиі.
C) Тарифтерді бекіту.
D) Квота бекіту. 

E) Демпинг. 

111.Ішкі экономикалық саясаттың әдісімен жүзеге асатын протекционизм:  
A) Позитивті.
B) Негативті.

C) Салалық.
D) Коллективті.
E) Жасырын.
112.Ішкі импорт тауарының бағасын жоғарылату және сол арқылы бәсекеге қабілеттілігін төмендету арқылы жүзеге асатын сауда саясатының жасырын түрі:  
A) Демпинг.
B) Ішкі компоненттердің болуын талап ету.
C) Техникалық барьер.

D) Мемлекеттік сатып алулар шегінде саясат. 

E) Ішкі салықтар мен алымдар.
113.Техника иесіне патентпен қорғалған немесе қорғалмаған, бұл техниканы белгілі бір мерзімде белгілі бір төлем үшін  пайдалануға  рұқсат беру: 

A) Лицензия.

B) Тауар маркасы.

C) Патент.

D) Копирайт. 

E) Тауар белгісі.

114.СДР валюта қорына кірмейді: 
A) Жапондық йена.
B) Неміс маркасы.

C) Бельгиялық франк.
D) Ағылшын фунт стерлингі.

E) Америка доллары.

115.Париж (1867 жылдан басиап 20-шы жж. ХХ ғасырдың басына дейін) валюта жүйесінің мінездемесі: 

A) Доллар стандартын енгізу және валюта курсының тағайындалған жүйесіне көшу.
B) Алтын девизді стандарт базасы. 
C) Сұраныс пен ұсынысты ескеру арқылы валюта курсының еркін жүзу режимі және алтын стандартын қабылдау. 
D) СДР стандартын енгізу (шеттен алып пайдаланудың арнайы құқығы).

E) Еуропа аймағының валюта жүйесін заңнамалық дайындау (ЕВЖ) , оның ақшалай бірлігі ЭКЮ болып табылады.

116.Көпұлтты корпорация (КҰК):

A) Басты компания капиталы тек бір мемлекетке тиесілі корпорация
B) корпорация Басты компания белгілі бір елдің капитал меншігінде, ал басқа филиалдары әр елде орналасқан корпорация.
C) Бір салада әр елдердің компанияларының бірігіп жұмыс істеуі 

D) Екі немесе одан да көп филиалдары бар корпорация 

E) Басты компания екі немесе одан да көп мемлекеттердің капитал меншігінде, ал филиалдары әр елде орналасқан. 
117.Еңбектің әлеуметтік функционалды түрлері бойынша бөлінуі: 
A) Жалпы және жарым-жарты.
B) Жалпы және бірлікті. 

C) Жалпы, жеке және бірлікті. 
D) Жалпы, жарым-жарты және бірлікті.
E) Жалпы, жарым-жарты және бөлек. 
118.Төмендегі факторлардың қайсысы өндірістік факторларының типі ішінде ең жоғарғы мобильділікке ие?

A) Тек негізгі.
B) Дамыған және негізгі. 
C) Тек дамыған.

D) Дамыған және жалпы.
E) Арнайы және жалпы. 

119.Қандай валюталық жүйеде алтын бағасы есептеу бойынша валюта курсы қысқарған:   

A) Алтын девизді стандарт.
B) Генуазиялық валюта жүйесі.  

C) Бреттон-Вуддық . 

D) Ямайка валюта жүйесі. 
E) Париждік валюта жүйесі.
120.Әлемдік Банк статистикасының мәліметі бойынша мемлекеттің пайдасының төмен деңгелігі мына елдер жатады: 

A) Жан басына шаққандағы ЖҰӨ 2895 долл. 1994 жылы төмен болмау керек.
 B) Жан басына шаққандағы ЖҰӨ 725 долл. 1994 жылы жоғары болмау керек. 
C) Жан басына шаққандағы ЖҰӨ 2895 долл. 1994 жылы жоғары болмау керек. 
D) Жан басына шаққандағы ЖҰӨ 8995 долл. 1994 жылы жоғары болмау керек. 

E) Жан басына шаққандағы ЖҰӨ 725 долл. 1994 жылы төмен болмау керек. 

121.Меркантилистік теорияның негізін салушы:  

A) А.Маршалл.
B) А.Смит.
C) Т.Ман.
D) М.Корден.

E) Д.Рикардо.

122.Белгілі бір тауарды дайындауға кететін өндіріс факторларының шығындарының  қатыстық көрсеткіші дегеніміз:  
A) Альтернативті баға.
B) Фактордың интенсивтілігі. 
C) Өндіру. 

D) Фактор қанғандық.
E) Еңбек өндірісі. 
123.Теннистік доп пен ракета жасау Ресейде – 6 және 2 сәйкес келеді, ал Германияда 1 және 4. Ресей қандай тауарды өндіру арқылы артықшылық алып отыр: 
A) Доп өндірісінде.
B) Ракета өндірісінде.
C)Доп және ракета өндірісінде.  

D) Факторлық шарттар.  

E) Тауарлар шарты.
124.Бір немес бірнеше факторларды өндіруді импорттық бағалар байланыстыратын және экспорттық секторда бір өнім бірлігінің өндірісіне қанша көлемде импорт санын көрсететін индекс қалай аталады: 
A) Сатылмайтын сауда шарттары.
B) Тауар саудасының шарттары.
C) Таза бартерлік сауда шарттары. 

D) Тауар шарттарының пайдасы.
E) Сауданың факторлық шарттары.  
125.Сатылатын және сатылмайтын тауарлар ережесі: 

A) Жалпы сұраныстың артуы сатылатын тауарлар өндірісінің артуына алып келеді, ал сатылмайтын тауарлар өндірісін азайтады сол арқылы экспорт көлемі артады.
B) Жалпы сұраныстың артуы сатылмайтын тауарлар өндірісінің артуына алып келеді, ал сатылатын тауарлар өндірісін азайтады сол арқылы импорт көлемі артады.  
C) Жалпы ұсыныстың артуы сатылатын тауарлар өндірісінің артуына алып келеді, ал сатылмайтын тауарлар өндірісін азайтады сол арқылы экспорт көлемі артады. 

D) Жалпы сұраныстың төмендеуі сатылмайтын тауарлар өндірісінің артуына алып келеді, ал сатылатын тауарлар өндірісін азайтады сол арқылы импорт көлемі артады.  

E) Жалпы ұсыныстың  артуы сатылатын тауарлар өндірісінің артуына алып келеді, ал сатылмайтын тауарлар өндірісін азайтады сол арқылы экспорт көлемі артады.   

126.Тариф және сауда туралы басты келісім  (ГАТТ) қай саясаттың мысалы: 
A) Протекционды.
B) Екіжақты. 
C) Үшжақты.
D) Біржақты.
E) Көпжақты.
127.ХВҚ құру туралы қай жерде шешім қабылданды: 

A) Бреттон-Вудск жүйесінде.
B) Ямайка жүйесінде.

C) Токия раунда.

D) Уругвай раунда.
E) Париж жүйесінде.

128.Жасырын субсидияға жататындар: 
A) Субсидии.
B) Мемлекеттік сатып алу.
C) Демпинг.

D) Несие.
E) Келісімді экспорттық шектеу. 
129.Егер кедендік баж салығы 1 тонна қант үшін 20 долл. алынатын болса, онда ол бұлай аталады ...: 
A) Транзиттік.
B) Аралас.

C) Арнайы.
D) Адволорлы.
E) Импорттық.

130.Реэмиграция - бұл:

A) Эмигранттардың өз отанына тұрақты мекен-жайы қайтып оралуы.
 B) Еңбекке қабілетті тұрғындардың шетелге көшуі. 

C)  Мемлекетке эмиграция және мемлекеттен иммиграция арасындағы айырма.

D) Еңбекке қабілетті тұрғындардың шетелден көшіп келуі.  

E) Жоғары класификациялы кадрлардың халықаралық миграциясы.  

131.Пайда эффектісі...: 

A) Экспортпен бәсекелес өндіруші мен тұтынушы арасында пайданың бөлінуі  
B) Импортпен бәсекелес өндіруші мен тұтынушы арасындағы пайданы қайта бөлу
C) Ішкі өндірістің тариф көмегімен қосымша тауар саны жоғары шығындар негізінде мемлекеттің экономикалық шығындарын көрсетеді 

D) Ішкі нарықта тауар бағасының артуына байланысты тұтынушылығының азаюы 
E) Импорт салығын арттыру арқылы бюджет пайдасының көлемін арттыру 
132.ЭКЮ валюта қорына кірмейтіні: 

A) Америка доллары. 

B) Ағылшын фунт стерлингі.

C) Франция франкі.

D) Итальяндық лира.

E) Неміс маркасы.

133.Жасырын пртекционизмнің техникалық барьерлеріне төмендегі аталғандардың ішінен қайсысы жатпайды: 
A) Кедендік регистрация және басқа да формальдостар үшін салымдар 
B) Импорт өнімінің сапасы туралы сертификатты талап ету. 

C). Ұлттық стандарттардың сақталуын талап ету. 

D) Тауардың спецефикалық қорабы мен тауар маркировкасын сақталуды талап ету. 
E) Белгілі бір санитарлық-гигиеналық талаптардың орындалуын талап ету.
134.«Кері демпинг» мағынасы нені білдіреді:

A) Экспорт бағасын әдейі төмендету, сол арқылы бәсекелестерді нарықтан шығару мақсатында алдағы уақытта монопольді  бағаларды қою үшін арналған.  
B) Ішкі нарықтағы тауар  бағасымен салыстырғанда экспорт тауарының бағасын көтеру 
C) Тұрақты экспортты әділ бағасынан төмен сату. 

D) Сыртқы нарыққа қалған қорларды эпизотикалық түрде төмен бағамен сату.
E) Екі елдің  қатарласа бір түрлі тауарды төмен бағамен сату.

135.БСҰ ережесі бойынша экспорттық субсидияға: 
A) Рұқсат, егер сатушы жақ импорттық тариф қолданса.
B) Рұқсат.
C) Рұқсат емес. 
D) Рұқсат емес, бірақ сатушы жақпен келісуге болады. 
E) Сауданы бұлай реттеу қолданылмайды.
136.Валюта  курсы - бұл:

A) Ұлттық валютаның паритеті
B) Берілген мемлекеттің бағасын ақшалай бірлігін, басқа мемлекеттің ақша бірлігімен көрсетілген. 
C) Мемлекеттің активтерінің ликвидтілігінің структурасы.
D) Мемлекеттің ақша бірлігі. 
E) Ұлттық валютаның айналым шарты. 
137.БЕНИЛЮКС-қа қатысты: 

A) Экономикалық одақ. 
B) Азат сауда аймағы. 
C) Кедендік одақ. 
D) Ортақ нарық. 
E) Сауда келісім шарты преференциалы.  

138.Өндірс фаторы пайда болуы бойынша қалай жіктеледі: 
A) Жалпы және дамыған.
B) Негізігі және дамушы. 
C) Жалпы және арнайы. 
D) Негізгі және арнайы. 
E) Негізгі және дамыған. 
139.Валюта - бұл:

A) Халықаралық ликвидті активтердің структурасы.  
B) Берілген мемлекеттің ақша бірлігінің бағасының басқа бір елдің ақша бірлігімен көрсетілуі. 

C) Сыртқы экономикалық байланыстар мен халықаралық есептесуде қолданылатын мемлекеттің ақша бірлігі. 
D) Басқа бір елдің ақша бірлігі.

E) Ұлттық валютаның айналым шарты. 
140.Тауардың өмірлік циклы теориясының негізін қалаған: 
A) А.Смит және Д.Рикардо.
B) М.Оствельд.

C) П.Крюгман және К.Ланкастер.

D) Р.Вернон.
E) М.Портер.

141.Ауыл шаруашылық өнімдері, аңшылық, орман және балық аулау тауардың қай түріне жатады: 
A) Өндірістік.
B) Сатылатын.
C) Факторлы. 

D) Сатылатын және сатылмайтын.
E) Сатылмайтын. 
142.Шетел валютасының негізгі резевтері – бұл: 

A) Орталық банктің иелігіндегі мемлекеттің халықаралық валюта резерві.  
B) Коммерциялық банктердің иелігіндегі мемлекеттің халықаралық валюта резерві 
C) Шетелдік валютадағы официалды емес өзгертулердің резерві, төлемдік баланстың жартысы. 

D) Коммерциялық банктердің иелігіндегі мемлекеттің валюта резерві. 

E) ХВҚ қарамағындағы мемлекеттердің халықаралық валюта резервтері.

143.Дайын тауар жасау циклі, кәсіпорын кең мағынада жұмыс істеуі, бір кәсіпорын ішінде еңбектің бөлінуі: 

A) Меншік.
B) Ортақ.
C) Халықаралық.

D) Бірлік.
E) Ішкі.

144.Әлемнің барлық елдердің сыртқы саудасын көрсететін халықаралық тауар-ақша қатынасы сферасы:  

A) Ортақ сауда.
B) Ішкі сауда.
C) Ортақ нарық.

D) Ұлттық сауда.
E) Халықаралық сауда.
145.Нарыққа арналған тауар шығарумен және қаржылық емес қызметтермен  айналысатын институционалдық бірліктер: 

A) Қаржылық корпорациялар.
B) Үй шаруашылығы. 

C) Пайдасыз институттар. 
D) Үкіметтік ұйымдар. 
E) Қаржылық емес корпорациялар.
146.Қаржылық делдалды немесе көмекші қаржылық қызметтерді атқаратын институционалдық бірліктер:

A) Қаржылық корпорациялар. 
B) Қаржылық емес корпорациялар.
C) Үкіметтік ұйымдар.

D) Үй шаруашылығы.
E) Пайдасыз институттар. 
147.Ақша секторының негізгі институционалдық бірлігі: 
A) Қаржылық емес корпорациялар.
B) Үй шаруашылығы. 

C) Үкіметтік ұйымдар.

D) Пайдасыз институттар.
E) Қаржылық корпорациялар. 
148.Алтын құрамына байланысты валюта бағамын байланыстандыру – бұл:

A) Паритет. 

B) Валюта жүйесі.
C) Валюта операциялары.

D) Валюта позициясы.

E) Валюта курсы.

149.Кедендік баж мен тарифтік квота қандай сауда саясатының әдісіне жатады: 
A) Бірмезгілде тарифтік және тарифтік емес.
B) Тарифсіздік.
C) Тарифтік. 
D) Жасырын. 

E) Протекционизм.

150.Техникалық барьерлер мен салықтар, салымдар қандай сауда саясатының әдісіне жатады: 
A) Жасырын. 
B) Тарифтік. ному.
C) Бірмезгілде тарифтік және тарифтік емес. 

D) Сандық. Количественному.
E) Протекционизм.

151.Белгіленген тауар бірлігіне қатысты салынатын кедендік баж: 

A) Адвалорлы.
B) Баланстық.
C) Аралас.
D) Спецификалық.
E) Жалпы. 

152.Ұлттың экономикалық әл-ауқатын арттыруға арналған тариф деңгейі: 

A) Оптималды тариф.
B) Ерекше тариф.
C) Жалпы тариф.
D) Тарифтік квота.

E) Спецификалық тариф.

153.Белгілі бір уақыт мерзімінде импорт пен экспортқа тарифтік емес әдіс арқылы сандық немесе бағалық шектеу қою:

A) Квота.

B) Тариф.
C) Субсидия.

D) Демпинг.

E) Баж салығы.

154.Өндіріс пен импортты дискриминациялау арқылы ұлттық экономиканы қорғау үшін қолданылатын ақшалай төлем:

A) Субсидия.
B) Тариф.
C) Квота.
D) Демпинг.

E) Баж салығы.

155.Лицензия алушыға лицензия берушінің сыйлық беру түріне жатпайтыны: 

A) Роялти.
B) Паушалды төлем.

C) Пайдаға қатысу. 
D) Маржа.
E) Меншікке қатысу. 
156.Мемлекеттік емес фирмалардың, банктердің және тағы басқа да мемлекеттік емес ұйымдардың басқа шетелдерден қаражаттарды алуы:   
A) Меншікті капитал.
B) Кәсіпкерлік капитал.

C) Ресми капитал.

D) Қарыз капиталы.
E) Мемлекеттік капитал.

157.Өндірістен пайда алу үшін тура және жанама түрде салынатын капитал түрі қалай аталады: 

A) Кәсіпкерлік капитал.
B) Қарыз капиталы.
C) Ресми капитал.

D) Меншікті капитал.

E) Мемлекеттік капитал.

158.Қарызға пайыз мөлшерін алу үшін берілетін қаражаттар: 
A) Мемлекеттік капитал.
B) Кәсіпкерлік капитал.

C) Ресми капитал.

D) Меншікті капитал.

E) Қарыз капиталы.
159.Ассоциацияланған компания - бұл:

A) Тікелей инвестор-нерезидент 50 % -дан артық капиталға ие кәсіпорын.  
B) Тікелей инвестор-нерезидент 50 % -нан кем капиталына ие кәсіпорын. 
C) Тікелей инвестор ие кәсіпорын.   
D) Тікелей инвестор 10% акцияға ие кәсіпорын.   
E) Тікелей инвестор 70% артық акцияға ие кәсіпорын.   
160.Негізгі капиталы екі немесе одан да көп мемлекеттке тиесілі, ал филиалдары әртүрлі елдерде орналасқан корпорация:  

A) Акционерлік қоғам.
B) Трансұлттық  корпорация.

C) Синдикат.

D) Картель.
E) Көпұлтты корпорация.
161.Бағалы қағазды немесе тауарды тұрақты бағада мерзімі өткеннен кейін немесе белгілі бір мерзімде сатып алушыға мүмкіндік беретін бағалы қағаз: 

A) Опцион.
 B) Облигация.

C) Варрант.

D) Акция.

E) Фьючерс.

162.Бағалы қағазды немесе валютаны немесе тауарды тұрақты бағада қысқа мерзімді келісім-шартта міндетті болашаққа белгіленген мерзімде орындалуы тиіс:   

A) Опцион.
B) Облигация.

C) Варрант.

D) Фьючерс.
E) Акция.
163.Мемлекеттен иммиграция және мемлекетке эмиграция арасындағы айырмасы - бұл: 
A) Милардың кемуі.
B) Миграция.

C) Эмиграция.

D) Иммиграция.
E) Миграция сальдосы.
164.Шетел валютасын сату мен сатып алу, шетел валютасында есептесу қызметі дегеніміз:  

A) Валюта позициясы.
B) Валюта курсы. 

C) Паритет.

D) Валюта жүйесі.
E)  Валюта операциялары.
165.Әлемдік нарықтың қарыз капиталының еуровалютада жүргізетін оперциялары:  
A) Халықаралық несие нарығы.
B) Еуронарық.
C) Халықаралық қаржылық-валюталық институттар. 

D) Халықаралық несие нарығы. 
E) Халықаралық валюта нарығы.
166.Берілген мемлекеттің валюта құны басқа мемлекеттің валюта құнымен көрсетілуі: 
A) Паритет.
B) Валюта позициясы.

C) Валюта курсы. 
D) Валюта операциясы. 

E) Валюта жүйесі.

167.Сыртқы экономикалық байланыс пен халықаралық есептеулерде мемлекеттің ақшалай бірлігі – бұл:  

A) Лицензия.
B) Акция.
C) Курс.

D) Валюта жүйесі.

E) Валюта.
168.Жаңа техниканы сатып алу, монтаж жұмыстары  және сатып техникалық білімді ұсыну:

A) Инжиниринг.
B) Лицензия келісімі. 
C) Ноу-хау.

D) Патентті лицензия.
E) Роялти.

169.Лицензияны пайдаланудан келісім бойынша сатып алушының пайдасынан белгілі бір мерзім бойында алынып отыратын алымдар:    

A) Инжиниринг.
B) Лицензиялық келісім.
C) Ноу-хау.

D) Роялти.
E) Патентті лицензия.
170.Азат сауда аймағын құру ... интеграция этабында:  

A) Үшінші.
B) Бірінші.
C) Екінші.
D) Төртінші.

E)  Бесінші.

171.Экономикалық бірлестікті құру  … интеграция этабында: 
A) Екінші.
B) Бесінші.
C) Үшінші.

D) Төртінші.

E)  Бірінші.
172.Интеграцияның ең жоғарғы деңгеі болып: 
A) Преференциалды келісім.
B) Ортақ нарық.
C) Кедендік одақ.
D) Экономикалық одақ.
E) Азат сауда аймағы.

173.Кедендік одақ құрудың соңғы кезеңінде пайда болатын экономикалық өзгерістер:  
A) Статикалық эффект.
B) Динамикалық эффект.
C) Нейтралды эффект.

D) Кедендік эффект.

E) Сауда эффекті.

174.Интеграцияның статикалық эффектісі - бұл:

A) Теріс эффект.
B) Динамикалық  эффект.
C) Кедендік одақты құрғаннан кейін пайда болатын экономикалық жағдай.
D) Кедендік эффект.

E) Кедендік одақты құрудың соңғы кезеңдерінде пайда болатын экономикалық жағдай.
175.Валюталық операциялар  - бұл:

A) Басқа елдің валютасымен көрсетілген мемлекеттің валюта бағамы.
B) Сыртқы экономикалық байланыстар мн халықаралық есептесуде қолданылатын мемлекеттің ақшалай бірлігі.
C) Шетел валютасын сату және сатып алу және шетел валютасында есептесу қызмет түрі. 
D) Әлемдік қарыз нарығының еуровалютада жүргізетін қызметтері. 
E) Валюта курсы.

176.Сауда ауытқуының эффектісінен халықтың әл-ауқаты қалай өзгереді: 

A) Қатысушы елдердің ғана жағдайы жақсарады. 
B) Қатысушы елдердің жағдайы нашарлайды.
C) Қатыспайтын елдердің жағдайы нашарлайды. 

D) Барлық елдердің жағдайы жақсарады. 

E) Барлық елдердің жағдайы нашарлайды. 

177.Жергілікті тұтынушылардың тауарды сатып алуда тиімділігі жоғары сыртқы интеграциялық көздерден тиімділігі төмен ішкі интеграциялық көздермен салыстырғанда сатып алуы:

A) Сауданың ауытқу эффектісі. 

B) Интеграция эффектісі.

C) Сауданы құру эффектісі.
D) Дезинтеграция эффектісі.

E) Координация эффектісі.

178.Сауданың эффектісін құру арқылы әл-ауқаттың өзгеруі: 
A) Қатысушы елдердің ғана жағдайы жақсарады.
B) Қатысушы елдердің жағдайы нашарлайды.
C) Қатыспайтын елдердің жағдайы нашарлайды. 

D) Барлық елдердің жағдайы нашарлайды. 

E) Барлық елдердің жағдайы жақсарады. 
179.Кедендік ұйым құру арқылы тұтынушылық қасиеті жоғары сыртқы нарықтағы тауарларды ішкі нарықтағы тауарларға қарағанда пайдалана алу эффектісі:   

A) Координация эффектісі.
B) Интеграция эффектісі. 
C) Дезинтеграция эффектісі. 
D) Саудадан ауытқу эффектісі. 
E) Сауда құру эффектісі. $$$ 180

180.Динамикалық  эффект (әсер):

A) Сауда құру эффектісі.
B) Кедендік одақты құрудың соңғы кезеңдерінде пайда болатын экономикалық жағдай. 
C) Кедендік одақты құрғаннан кейін пайда болатын экономикалық жағдай.
D) Кеден эффектісі.

E) Теріс эффектісі. 

181.Салыстырмалы артықшылықтар теориясын әзірлеген:
A) П.Самуэльсон
B) Э.Хекшер 

C) А.Смит 
D) Дж.С.Миллем 

E) Д.Рикардо

182.Мемлекеттердің бір-біріне жақсы қарым-қатынаста болуына жағдай жасайтын ұлттық кедендік тарифтер келісімі: 

A) Кедендік одақ.
B) Ортақ нарық. 
C) Преференциалды сауда келісімі. 
D) Еркін сауда аймағы.
E) Экономикалық одақ.

183.Р.Вернон қай теорияның негізін қалады:

A) Хекшер-Олин теориясы.
B)Абсолютті артықшылықтар теориясы. 
C) Салыстырмалы артықшылықтар теориясы .

D) Тауардың өмірлік циклының теориясын. 
E) Өндірістік факторлар арақатынасының теориясы. 
184.Еркін сауданың солтүстік америкалық аймағы:
A) Карибтік бірлестік.
B) СЕФТА.

C) МЕРКОСУР.

D) НАФТА.
E) НАТО.
185.Оңтүстік-Шығыс Азия елдерінің ұйымы:
A) ОПЕК.
B) АСЕАН.
C) АЗИАН.
D) СЕФТА.

E) НАФТА.

186.Екі мемлекеттің бір өнімді төмен бағамен келісімді сатуы:
A) Келісімді демпинг.
B) Қарсы демпингі.

C) Айуандық демпингі.

D) Кездейсоқ пайда болатын демпингі. 

E) Өзара  демпингі.
187.Ассоциация негізінде құрылған компания - бұл:

A) Тікелей инвестор резидент емес капиталдың 50% астам иелік ететін кәсіпорын.
B) Филиал.

C) Қыздық компания.

D) Жеке меншік компания.
 E) Тікелей инвестор резидент емес капиталдың 50% дейін  иелік ететін кәсіпорын.
188.Келісім бойынша белгілі бір уақыт мерзімінде сатып алушының пайдасынан алынатын салық: 
A) Ноу-хау.
B) Лицензиондық келісім.

C) Роялти. 
D) Жеке меншікке қатысу. 
E) Ұлттық салық.
189.Техникалық тәжірибе мен өндірістік сектордың қолданылуы белгілі бір басымдылық береді: 

A) Ұлттық салым.
B) Лицензиондық келісім.

C) Ноу-хау.
D) Жеке меншікке қатысу. 
E) Роялти.

190.Лицензияның қолданылуына қарамастан ол үшін төленуі қажет келісулі мезгілдік төлем:  
A) Ноу-хау.
B) Лицензиондық келісім.

C) Паушалды салым.
D) Жеке меншікке қатысу. 
E) Роялти.

191.Берліген лицезия үшін лицензия алушы лицензия берушіге өз кәсіпорынының  акциясының жарытысын беру – бұл:  
A) Роялти.
B) Лицензиондық келісім.

C) Ноу-хау.

D) Ұлттық салым.
E) Жеке меншікке қатысу. 
192.Мемлекеттің басқа мемлекетпен тек сауда қарым-қатынасы көшкені үшін алатын артықшылығы: 
A) Айырбастаудан пайда.
B) Мамандандырылудан пайда. 

C) Демпингтан пайда.

D) Интеграциядан пайда.

E) Саудадан пайда.
193.Резидент емес-инвесторға капиталдың 50%  тікелей тиесілі кәсіпорын бұл: 

A) Дочерняя компания. 

B) Филиал.

C) Жеке меншік компания.
D) Ассоциация компаниясы.

E) Шетел инвестициясымен құрылған кәсіпорын 

194.Резидент емес-инвесторға тікелей тиесілі кәсіпорын бұл: 

A) Жеке меншік компания.
B) Филиал.
C) Дочерняя компания.

D) Ассоциация компаниясы.

E) Шетел инвестициясымен құрылған кәсіпорын. 
195.Белгілі бір уақыт кезеңіне экспорт немесе импорт тауарына тарифтік емес сандық шектеу қою арқылы реттеу: 

A) Демпинг.
B) Ноу-хау.

C) Квота.
D) Сауда сальдосы.

E) Тариф.

196.Тарифті емес қаржылық сауда саясатының әдісі – сыртқы нарыққа экспорт бағасын төмендету арқылы, ал ішкі нарықта оның бағасын жоғары ұстап тұру дегеніміз: 

A) Квота.
B) Субсидия.

C) Баж салығы.
D) Демпинг.
E) Тариф.

197.Саудалансатын тауардың саудаласпайтын тауарға қарағандағы салыстырмалы бағасы: 
A) Номиналды ауыстыры курсы.
B) Сұраныс реверсі.

C) Қайтарудың соңғы дәрежесі. 
D) Қайтарымды демпинг.

E) Нақты ауыстыру курсы. 
198.Бюджет табысы мен шығындар арасыдағы айырмасы: 
A) Бюджет пайдасы.
B) Бюджет дефициты.

C) Бюджет сальдосы.
D) Бюджет профициті.

E) Бюджет айналымы.

199.Экспорт және импорт көлемінің құнының соммасы – бұл: 

A) Сауда профициті.
B) Бюджет сальдосы.

C) Сауда айналымы.
D) Сауда сальдосы.
E) Сауда дефициті.

200.Сауда айналымының дұрыс формуласын табыңыз:

A) TC = Im-I.
B) TO = X+Im. 
C) TC = Im-I.

D) TC = C-I.

E) ТО = X-Im.
201. Әлемдік экономика және ХЭҚ-дың пәні:
A) әлемдік тауар,қызмет  және капитал нарықтары;

B) отандық өндіріспен тығыз байланысты шет елдердің экономикасы;

C) халықаралық экономикалық және саяси ұйымдар қызметі;

D) жекелеген   елдер арасындағы экономикалық қатынастар кешені және әлемдік шаруашылық біртұтас жүйе ретінде

E) әлемдік шаруашылыққа жоғары деңгейде енген елдердің ұлттық шаруашылықтары
202.Әлемдік шаруашылыққа жоғары деңгейде енген елдердің ұлттық шаруашылықтары
А) халықаралық сауда;
В) шаруашылықтың     интернационализациясы.;
С) капитал қозғалысы;
D) халықаралық валюта-қаржы қарыныстары;

E) жұмыс күші қозғалысы.

203.Экспорттық квота қандай қатынаспен анықталады?
А) экспорт көлемінің импорт көлеміне;
B) экспорт көлемінің елдің сыртқы сауда айналымының көлеміне;
C) экспорт    көлемінің ЖҰӨ көлеміне.;
D) ЖҰӨ көлемінің экспорт көлеміне;
E) импорт көлемінің экспорт көлеміне.

204.Елдер арасындағы бөлшектік және технологиялық мамандану қай кезеңдегі ХЕБ-ін сипаттайды?

A) мануфактуралық өндіріс;

B) бірі машина өндірісі;

C) индустриялық экономика;

D) өнеркәсіптік-аграрлық өндіріс;

E) ҒТР-ның   негізінде дамыған өндіріс.;

205. ТҰҚ дегеніміз:

A) халықаралық сауда ұйымы;

B) халықаралық валюта-қаржы ұйымы;

C) ұлттық компанияларды біріктіруші халықаралық ұйым;

D) шет    елдерде төл кәсіпорындары және филиалдары бар ұлттық монополиялар.;

E) акционерлік қоғам формасында ұйымдастырылған ірі ұлттық компаниялар.

206.Қай елді жаңа индустриалды елдер қатарына жатқызуға болмайды?

A) Сингапур.

B) Бахрейн

C) Бразилия

D) Сауд Аравиясы

E) Бангладеш

207. Соңғы онжылдықтарда халықаралық сауданың өсу қарқыны:

A) Дүниежүзілік капитал қозғалысының өсу қарқынынан басып озуда;

B) Әлемдік өнеркәсіптік өндірістің өсу қарқынынан басып озуда; 

C) Әлемдік    өнеркәсіптік өндірістің өсу қарқынынан кейін қалуда.;

D) Әлемдік өнеркәсіптік өндірістің өсу қарқынына тең болды;

E) Дүниежүзілік капитал қозғалысының өсу қарқынына тең болды.

208.Меркантилистер сыртқы сауда саласында қандай саясатты жүргізуді қажет екендігін негіздеді ?

А) протекционистік саясат;

B) еркін сауда саясаты;

C) өзін-өзі    экономикалық тұрғыда қамтамасыз ету (автаркия) саясаты.;

D) ашық экономика саясаты;

E) экспорттық саясат.

209. А.Смиттің пікірі бойынша сыртқы сауда саласында мемлекетке қандай саясатты жүргізген тиімді ?

A) протекционизм;

B) фритредерлік   (еркін сауда).;

C) ашық экономика;

D) автаркия;

E) экспортты ынталандыру.

210. Басқа сауда серіктестермен салыстырғанда елдің салыстырмалы аз альтернативтік шығындармен тауар өндіру қабілеті қалай деп аталады ?

A) абсолбттік артықшылық

B) салыстырмалы    артықшылық.;

C) технологиялық артықшылық;

D) саудалық артықшылық;

E) сауда жағдайларындағы артықшылық.

211. А елі еңбектің бір данасын қолдана отырып,5т қант немесе 2т өндіре алады, ал Б елі еңбектің бір данасын қолдана отырып, 4т кант және 1т бидай өндіре алады. Егер елдер арасында сауда орнаса, онда А еліне не тиімді болар еді ?   

A) бидайды    экспорттау, ал қантты импорттау.;

B) қантты экспорттау, ал бидайды импорттау;

C) бидайды да, қантты экспорттау;

D) қантты да, бидайды да импорттау;

E) өндірілуі аз тиімділік әкелетін басқа тауарларды импорттау.

212. Хекшер-Олин теориясында халықаралық сауданың себебі болып төменгілердің қайсысы есептеледі ?

А) әр түрлі елдердегі тұтынушылардың әр түрлі талғамдары;

В) әр түрлі   елдердегі өндіріс факторларының әр түрлі ара қатынасы.;

С) әр түрлі елдердегі өндіріс салалары арасындағы әр түрлі арақатынасы;

D) табиғи ресурстардың маңызды түрлерімен қамтамасыз етуліде елдер арасындағы өзгешеліктер;

Е) елдердің географиялық орналасуындағы ерекшеліктер.

213. Хекшер-Олин теориясының ескіру проблемасы қандай себептерге байланысты туындады ?


A)халықаралық маманданудың өсуі процесінде альтернативтік шығындарды тұрақты мөлшерде болмайды,олар өседі

B) өнеркәсібі дамыған елдердің өндіріс ресурстармен қамтамасыз етілуінің құрылымы

C) өнеркәсібі   дамыған елдер арасында ішкі салалық сауда ұлғаяды.;

D) Дұрыс жауабы жоқ;

E) Барлық жауаптары  дұрыс.

214. Қазіргі жағдайдағы  халықаралық сауданың себептерін түсіндіретін масштабтық үнемдеу дегеніміз:

A) өндіріс   масштабтарын ұлғайту барысында өнімнің бір данасының шығындары азаяды және елдер осындай үнемдеу бар салаларға маманданады.;

B) өндіріс масштабтарын азайту барысында өнімнің бір данасының шығындары ұлғаяды және елдер үшін мұндай мүмкәндік бар салаларға мамандану тиімсіз;

C) өндіріс көлемін ұлғайту барысында өндірістің шығындарының өсуі;

D) гелдер арасындағы сауда көлемінің өсуіне байланысты ұлттық экономикалардың тиімділігі

E) елдің халықаралық сауда сферасына қатысуы нәтижесінде өндіріс масштабтары өседі және транспорттық шығындардың үнемделуі қамтамасыз етіледі.

215. Елдің экспорттық баға индексі мен импорттық баға индексінің арақатынасы қалай ?

A) сауда балансы;

B) төлем балансы;

C) сауда   шарттары.;

D) төлем шарттары;

E) әлемдік коньюктура.

216.Протекционизм саясаты бағытталады:

A) ішкі нарықты шетелдік бәсекеден қорғауға;

B) импортты шектеуге;

C) ұлттық өндірушілер экспортын қолдауға;

D( барлық   жауаптары дұрыс.;

E) Дұрыс жауаптары жоқ.

217. салық салынатын тауарлардың кедендік құнын процен есебінде (мысалы, кедендік құнының 10%-і ) алынатын кеден (баж) салықтары қалай аталады ?

A) Адвалорлық.;

B) арнайы;

C) преференциалдық;

D) экмпорттық

E) импорттық.

218. Импорттық квота дегеніміз:

A) импорттық    өнімдер көлемін сандық шектеу.;

B) сапа страндарты бойынша кейбір тауарлар импортын шектеу;

C) импорттық өнімнің белгілі көлеміне белгіленген салықтар;

D) басқа елдерден енгізілетін сән-салтанат заттарына салық салу;

E) елге енгізілген шетелдік валюталар көлемін сандық шектеу. 

219. Ұлттық өндірушілердің экспортын қандай жолдармен ынталандыруға болады ?

A) субсидия ұсыну;

B) экспорттық несиелеу;

C) экспортты “еркін түрде” шектеу;

D) экспортты лицензиялау;

E) Барлық     жауаптары дұрыс

220. Протекционизмге қарсы аргументті атап көрсетіңіз:

A) сауда кедергілерінің қорғауында тұрған отандық өндірушілердің тиімділікті жоғарылатуына қажетті ынталандырулар азаяды ;

B) тұтынушылардың табыстары мен қоғамның әл-ауқаты төмендейді;

C) сауда соғыстарының туындауы мүмкін;

D) Барлық    жауаптары дұрыс.;

E) Дұрыс жауаптары жоқ.

221. Кәсіпкерлік капиталды шетке шығару қандай түрлерде жүзеге асырылады ?

A) тікелей   және портфельдік инвестициялар.;

B) қысқамерзімді және ұзақмерзімді инвестициялар;

C)( коммерциялық және банктік несиелер;

D) үкіметтік несиелер мен жеке меншік фирмалардың займдары;

E) сауда және қарыз капитал.

222. ҒТР жоғары білікті жұмысшы күшінің мына бағытта ауысуын туындатты:

A)дамыған    елдерден дамушы елдерге.;

B)дамушы елдерден дамыған елдерге

C)өнеркәсібі дамыған елдер арасында;

D)барлық жауаптары дұрыс;

E)Дұрыс жауап жоқ.

223. Дүние жүзіндегі өте дамыған интеграциялық топтастықты атаңыз:

A) ЕС   (Еуропалық Одақ).;

B)АСЕАН (Оңтүстік – Шығыс Азия елдері Ассоциациясы);

C)ЕАСТ (Еуропалық еркін сауда ассоцияциясы)

D)АТЭС (Азия – Тынық мұхиты елдерінің экономикалық ынтымақтастығы);

E)НАФТА (Солтүстік Американаң еркін саула жөніндегі келісімі).

224, Төменде көрсетілген бірлестіктердің қайсысы Солтүстік Америка елдері (АҚШ, Канада, Мексика) интеграциялық топтастығына жатады ?

A)АСЕАН

B)АТЭС

C)ЕАСТ

D)НАФТА.

E)ОПЕК

225. Әлемдік нарықпен салыстырғанда әлемдік шаруашылыққа қандай белгі тән ?

A)тауарлардың халықаралық қозғалысы;

B)өндірістік   факторларының халықаралық қозғалысы.;

C)халықаралық еңбек бөлінісі;

D)сыртқы сауданы мемлекеттік реттеу;

E)әлемдік ақша ретінде алтынды қолдану.

226. Өндіріс көлеміне және пайдалы бағаларды белгілеуге бақылауды қамтамасыз етуге бағытталған, әртүрлі елдерден келген қандай да бір тауардың экспортшылар арасындағы келісімі былай деп аталады:

A)халықаралық   картель.;

B)ерікті экспорттық шектеу;

C)лицензиялау;

D)конвенция;

E)демпинг.

227. Жалпы нарықтың элементтерін көрсетіңіз:

A)біріңғай    тариф және біріңғай валюта;

B)біріңғай валюта және тауарлар мен қызмет көрсетулердің еркін қозғалысы;

C(капиталдың, жұмыс күшінің, тауарлар мен қызмет көрсетулердің еркін қозғалысы; 

D)біріңғай тариф және жұмыс күшінің еркін қозғалысы;

E)біріңғай   тариф және тауарлар мен қызмет көрсетулердің еркін қозғалысы

228, Төменде көрсетілген бірлестіктердің қайсысы Оңтүстік Шығыс Азия (Сингапур, Тайланд, Малайзия, Индонезия, Филиппин, Бруней) елдерінің интеграциялық тобына жатады ?

A)АСЕАН.;

B)АТЭС;

C)ЕАСТ;

D)НАФТА;

E)ОПЕК.

229. Төменде көрсетілген бірлестіктердің қайсысы Батыс Еуропа (Австрия, Исландия, Лихтенштейн, Норвегия, Финляндия, Швеция) елдерінің интеграциялық тобына жатады?

A)АСЕАН;

B)АТЭС;

C)ЕАСТ.;

D)НАФТА

E)ОПЕК.

230. Леонтьев парадоксының мәнісі мынада,яғни Хекшер-Олин теориясындағы жағдайларға қарамастан, соғыстан кейінгі жылдары АҚШ:

A) капитал сыйымдылығы көп өнімді экспорттады,ал еңбек сыйымылығы аз өнімді импорттады

B) еңбек    көлемі көп өнімді экспорттады,ал капитал көлемі көп өнімді импорттады.;

C) капиталды экспорттады , ал еңбекті импорттады;

D) еңбекті экспорттады,ал капиталды импорттады;

E) сауда балансында теріс сальдо болды.

231. Арнайы экономикалық пәндер ретінде ХЭҚ-ды оқыту қажеттілігі немен түсіндіріледі

A) ұлттық экономикалардың интеграциялық топтарға бірігуі

B) ҒТР барысында халықаралық сауданың жедел өсуі;

C) әлеуметтік-экономикалық деңгейлері әр алуан елдердің өмір сүруі;

D) дербес өзіндік экономикалық мүдделері бар егемен мемлекеттердің өмір сүруі.;

E) саяси-экономикалық құрылымы әр түрлі елдердің өмір сүруі.

232. Экономиканың ашықтығын қалайша түсіну керек ?

A) сыртқы сауда еркіндігі;

B) елдің экономикалық тәуелсіздікке ұмтылуы

C) тауарларды шеттен әкелу мен шетке шығаруды мемлекеттік бақылаудың болмауы

D) елдің экономикалық қауіпсіздігін сақтау;

E) өзін-өзі қамтамасыз ету мен автавркия экономикасының қарама-қарсы түрі.;

233. Импорттық квота қандай қатынаспен анықталады ?

A) экспорт көлемінің ЖҰӨ көлеміне;

B) ЖҰӨ көлемінің импорт көлеміне;

C) импорт көлемінің ЖҰӨ көлеміне.;

D) импорт көлемінің экспорт көлеміне;

E)импорт көлемінің елдің сыртқы сауда айналымының көлкміне.
234. Белгілі бір уақыт кезеңіндегі елдің экспортқа мен импортың жалпы көлемі бұл
A) сауда балансы;

B) тауар айналымы;

C) сыртқы сауда айналымы.;

D) халықаралық тауар айналымы
E) халықаралық айырбас.

235. Халықаралық сауданың даму барысында оның құрылымындағы өзгерістер неден көрінеді?

	A) шикізаттың үлес салмағының қысқаруы және дайын өнім,

 машпналар мен құрал-жабдықтар, қызметтер саудасының ұлғаюы.;

В) шикізат пен дайын өнімнің өзіндік үлес салмағының қысқаруы және машина, 
құрал-жабдық, қызмет саудасының ұлғаюы;

С) қызмет және шикізатпен сауда жасаудың қысқыруы және дайын өнім, машина, 
құрал-жабдық   саудасының ұлғаюы;

D) шикізат, қызметтер саудасының үлес салмағының ұлғаюы және 
дайын өнім, машиналар мен құрал-жабдықтар саудасының қысқыруы;

Е) шикізат, дайын өнімдердің үлес салмағының ұлғаюы және машиналар мен 
құрал-жабдықтар, қызметтер саудасының қысқыруы.

236. Меркантилистік теорияға сәйкес, сыртқы сауданы мемлекеттік реттеу неге 
бағытталыу тиіс ?

A) елге шикізаттың енгізуін тежеу;

B) елден дайын өнімді шығаруды ынталандыру;

C) активті (оң) сауда балансын қамтамасыз ету;

D) А) және В) жауаптары дұрыс;

E) В) және С) жауаптары дұрыс.;

237. А.Смит көзқарасына сәйкес еркін сауда принципі қандай мүмкіндікті жасайды ?

A) ел ішінде мөлшері артық өндіріс факторларын тиімді пайдалану.; 

B) ел ішінде сирек кездесетін өндіріс факторларын тиімді пайдалану;
C) aз еңбек шығындарын қажет ететін өнімдер өндірісіне мамандану;
D) аз жер және еңбек шығындарын қажер ететін өнімдер өндірісіне мамандану;

E) елдердің қажетті табиғи факторларының жоқтығынан өндірі алмайтын ]

өнімдерді импорттау


238. Д.Рикардо теориясында халықаралық сауда қай себепке байланысты сауда жасаушы елге тиімділікті қамтамасыз етеді?

A) әрбір елдің қандай да бір тауарларды абсолютты аз еңбек шығындармен өндіру мүмкіндігінің болуы;

B) кейбір елдерде шектен тыс көп табиғи немесе еңбек ресурстарының болуы;

C) жекелеген елдердегі өндіріс факторларының әр түрлі ара қатынасы;

D) әр елдің қандай-да бір тауар түрлерін салыстырмалы аз еңбек шығындармен өндіру мүмкіндігінің болуы;

E) айырбасталатын өнімдердің әлемдік нарықтағы бағаларының теңестірілуі.;

239. халықаралық саудаға қатысушы елдер өнімінің бір түріне толық мамандануы кездеспейді,өйткені:

A) бір өнімге маманданудың ұлғаюы нәтижесінде альтернативалық (балама) шығындар азаяды;

B) бір өнімге маманданудың ұлғаюы нәтижесінде альтернативалық (балама) шығындар өседі.;

C)  бір өнімге мамандану  ұлғайған сайын орнын ауыстыру шығындары тұрақсыз болады;  

D) әлемдік нарықта бұл өнім түріне деген ұсыныс көлемінің ұлғаюы оның бағасының төменденуіне әкеледі;

E) елде өндірілмейтін басқа барлық өнім түрлерін импорттау қажеттілігі туындайды

240. Хекшер-Олин теориясының негізгі идеясы бойынша, әр ел:

A) өзінде бар салыстырмалы артық өндіріс факторларын қолдануды қажет ететін тауарларды экспорттайды;

B) осы ел үшін салыстырмалы тапшы өндіріс факторларын қолдануды қажет ететін тауарларды импорттайды;

C) басқа елдерде өндіру тиімсіз боп табылатын тауарлар өндірісіне мамандалады;

D) А) және В) жауаптары дұрыс.;
E) А) және С жауаптары дұрыс.

241. Леонтьев парадоксының мәнісі мынада,яғни Хекшер-Олин теориясындағы жағдайларға қарамастан, соғыстан кейінгі жылдары АҚШ:

A) капитал сыйымдылығы көп өнімді экспорттады,ал еңбек сыйымылығы аз өнімді импорттады; 

B) еңбек көлемі көп өнімді экспорттады,ал капитал көлемі көп өнімді импорттады.;

C) капиталды экспорттады , ал еңбекті импорттады;

D) еңбекті экспорттады,ал капиталды импорттады;

E) сауда балансында теріс сальдо болды.

242. Столпер-Самуэльсон теориясында қандай жағдай негізделеді ?

A) экспортқа бағытталған өсіп келе жатқан секторларында табыстар өседі және импортты алмастырушы өндіріс секторлатында табыстар азаяды.;

B) отандық та, импорттық та өнімдерді өндірушілер арасында табыстардың теңестірілуі;
C) сыртқы сауданың өсуінәтижесінде жалпы алғанда ұлт тұтынуындағы ұтыс;

D) А) және В) жауаптары дұрыс;

E) В) және С) жауаптары дұрыс.

243. Елдің сауда жағдайлары жақсарады,егер:

A) қзақ уақыт мерзімі ішінде экспорттық және импорттық бағалар арасындағы қатынас тұрақтанады;

B) экспорттық бағалар өседі, импорттық бағалар төмендейді.;

C) экспорттық бағалар төмендейді, импорттық бағалар өседі;

D) дүниежүзілік нарықтағы бәсеке барысында экспорттық және импорттық бағалар шамамен бірдей болады;

E) дүниежүзілік нарықтағы тұрақты бағалар кезінде, экспорт және импорт көлемі өседі.

244. Протекционизм саясаты құралдарына не жатады ?

A) кеден тарифтері;

B) импорттық квоталар;

C) тауарлардың әр түрлі стандарттарға сәйкестігіне қойылатын талаптар;

D)  валюталық реттеу;

E) жоғарыда аталғандардың барлығы.; 

245. Тауардың бір данасына белгіленген мөлшерде (мысалы, 1 тоннаға 10 доллар) салынатан баж салықтары қалай аталады?

A) адвалорлық;

B) Арнайы.;

C) экспорттық;

D)  импорттық;

E) компенсациялық.

246. Демпинг дегеніміз:

A) кедендік тарифтің өте жоғары болуы;

B) тауарларды елге контрабанда жолымен енгізу;

C) ішкі бағалармен салыстырғанда шет елде тауарларды жоғары бағалармен сату;

D) ішкі бағалармен салыстырғанда шет елде тауарларды өте төмен бағалармен сату.;

E) тауарларды шетке биржалық бағалармен сату.

247. Халықаралық ұйым ретінде Бүкіләлемдік сауда ұйымы (ВТО) – бұл:

A) Батыс Еуропа елдерінің сауда-экономикалық блогі;

B) Щығыс Еуропа елдерінің аймақтық интеграциялық тобы;

C) әлемдік сауда сферасындағы ең ірі ұйым;

D)  өнеркәсібі дамыған елдер арасындағы сауда еркіедігі жөніндегі келісім;

E) елдер арасындағы сауда және тарифтер жөніндегі келісім

248. Қазіргі таңда елдің кәсібі сыртқы сауда саясатын неге негіздейді ?

A) протекционизмге;

B) сауда еркіндігіне;

C) еркін сауда және протекционизм элементтерінің үйлесуіне.;

D)  дискриминациалау принціпіне;

E) өте қолайлы жағдайлар приципіне.

249. Тікелей және портфельдік инвестициялар дегеніміз -    алуан түрлі:

A) қарыз капиталының халықаралық миграциясы;

B) халықаралық өндірістік кооперация;

C) үкіметтік несиелер мен займдар;

D)  өнеркәсіптік капиталды шетке шығару;

E) кәсіпкерлік капиталды шетке шығару.;

250. Девальвация мынаны түсіндіреді, яғни:

A) халықаралық нарықта ел ел тауарлары арзандайды;

B) шет елден сатып алынған тауарлар қымбаттайды;

C)  ұлттық валютаның айырбас курсы төмендейді;

D)  А) және В) жауаптары дұрыс;

E) А), В), С) жауаптары дұрыс.

251. Өзіне пайдалы  бағаларды ұсынуға халықаралық картельдің  көбірек мүмкіндіктері болады, егер де:

A) дұрыс жауап жоқ;

B) әлемдік нарықта осы өнімді сатуларда картельдің үлесі көбірек болса.;

C) осы өнімге әлемдік сұраныстың икемділігі төмен болса;

D) картельге альтернативті көздерден осы өнімді жеткізудің икемділігі төмен болса;

E) барлық жауаптар дұрыс.

252. экспорт жасаушы елдегі қалыпты бағасына қарағанда неғұрлым төмен бағамен ел аумағына тауарларды енгізу жағдайында қолданылатын алымдар былай аталады:

A) демпингке қарсы.;

B) конвенционалды;

C) преференциалды;

D) аралас;

E) кезеңдік.

253. Егерде оларға импорт жасау осындай тауарлардың ұлттық өндірушілеріне зиян келтіретін болса, оларды өндіру кезінде тікелей немесе жанама түрде субсидиялар пайдаланылған тауарлардың импортына салынатын алымдар былай аталады:

A) өтемақылы.;

B) демпингке қарсы;

C) тиімді;

D) аралас;

E) импортты.
254. Дамушы елдерде шығарылатын, көп жақты келісімдер негізінде тауарларға салынатын, әдеттегі қолданыстағы кеден тарифімен салыстырғанда неғұрлым төмен ставкалары бар алымдар былай аталады:

A) Преференциалды.;

B) конвенционалды;

C) өтемақылы;

D) аралас;


E) импортты.
255. Осы тауарлардың импортты топтары мен бұйымдарына салынған алымдар деңгейін ескеру арқылы анықталған аяққы тауарларға арналған кедендік алымдардың нақты деңгейі былай деп аталады:

A) тиімді алымдар;

B) номиналды алымдар.;

C) автономды алымдар;

D) адвалорлы алымдар;

E) экспортты алымдар.

256. ХЭҚ ерекшеліктері:

A) мемлекеттік шекаралардың әсер етуі.;

B) елдердің саяси қатынастарымен тығыз байланыстылық;

C) үлкен территориялық қашықтықтың әсері;

D) А) және В) жауаптары дұрыс;

E) А), В), С) жауаптары дұрыс.

257. Экономиканың ашық болуы дегеніміз:

A) сыртқы сауданың еркіндігі;

B) тауарлар мен қызмет экспортын және импортын ынталандыру;

C) ел экономикасының әлемдік әлемдік шаруашылыққа кіруінің жоғарғы дәрежесі.;

D) сыртқы сауданың мемлекеттік монополиясы;

E) мемлекеттік шекаралардың айқындығы.

258. Сыртқы сауда квотасы келесі қатынаспен анықталады:

A) сыртқы сауда айналымы көлемінің ЖҰӨ көлеміне.;

B) экспорт көлемінің ЖҰӨ көлеміне;

C) импорт көлемінің ЖҰӨ көлеміне;

D) ЖҰӨ көлемінің сыртқы сауда айналымының көлеміне;

E) экспорт көлемінің импорт көлеміне.
259. Ұлттық экономикалардың оқшаулануын жою процесі, елдер арасындағы жан-жақты байланыстар мен өзара тәуелділікті дамыту деген анықтамаға қандай термин сәйкес келеді ?

A) шаруашылық өмірдің интернационализациалануы;

B) экономиканың интернационализациалануы;

C) өндірістің интернационализациалануы;

D) жоғарыдағы жауаптардың бәрі дұрыс.;

E) дұрыс жауабы жоқ.

260. Дуниежүзілік шаруашылықтың құрылуына қандай фактор шешуші роль атқарды ?

A) натуралдық шаруашылықтан нарықтық шаруашылыққа көшу;

B) ұлы географиялық жаңалықтар дәуірінде саудалық қатынастардың кеңеюі;

C) мануфактуралық өндірістің туындауы;

D) өнеркәсіптік төңкеріс және ірі машина өндірісінің қалыптасуы.;

E) 1929-1933 жж. бүкіл өнеркәсібі дамыған елдерді қамтыған әлемдік экономикалық дағдарыс.дұрыс

261. Қазіргі кездегі дүниежүзілік шаруашылықтың құрылымы төменгідей бөлінеді:

A) метрополиялар және колониалдық тәуелді елдер; 

B) әлемдік капиталистік және әлемдік социалистік шаруашылық;

C) өнеркәсібі дамыған елдер, жаңа индустриалды елдер және өтпелі экономикасы бар елдер;

D) өнеркәсібі дамыған елдер, дамушы елдер және өтпелі экономикасы бар елдер.;

E) бай және кедей елдер.
262. Соңғы төрт онжылдықта қай ел ең жоғары экономикалық өсу қарқынына қол жеткізді ?

A) АҚШ.;

B) Ұлыбритания;

C) Италия;

D) Франция;

E) Жапония;

263. Елдің сыртқы сауда айналымы дегеніміз – бұл:

A) елдің бір жылдық экспортының жалпы көлемі;

B) елдің бір жылдық импортының жалпы көлемі;

C) елдің бір жылдық импорт көлемі және экспорт көлемі арасындағы айырмасы;

D) елдің белгілі бір уақыт мерзіміндегі импорты мен экспортының жалпы көлемі.;

E) елдің белгілі бір уақыт мерзіміндегі шет елге сатқан барлық тауарлары мен қызметтерінің құны.

264. Қазіргі заманғы халықаралық саудадағы шикізат саудасының өсу қарқыны:

A) әлемдік сауда өсуінің жалпы қарқынынан артта қалды.;  

B) әлемдік сауда өсуінің жалпы қарқынына тең болуы;

C) әлемдік сауда өсуінің жалпы қарқынынан артық болуы;

D) машиналармен және құралдармен сауда жасау қарқынынан артық болды;

E) машиналармен және құралдармен сауда жасау қарқынына тең болды.

265. Меркантилистердің пікірі бойынша мемлекет не істеу қажет ?

A) шеттен тауарларды аз әкеліп, шетке көп шығару керек;

B) шикізаттың шетке шығаруына мыйым салу немесе қатаң шектеу;

C) шикізаттың салықсыз импортталуына жағдай жасау;

D) жоғарыда аталғандардың барлығы дұрыс.;

E) В) және С) жауаптары дұрыс.

266. А.Смит көзқарасына сәйкес еркін сауда принципі барлық елдерге қандай тауарларды өндіруге мамандануға мүмкіндік береді ?

A) салыстырмалы аз еңбек және капитал шығындарымен өндірілетін тауарларға;

B) салыстырмалы аз капитал және жер шығындарымен өндірілетін тауарларға;

C) барлық өндіріс факторларының абсолютті аз шығындарымен өндірілетін тауарларға;

D) абсолютті аз еңбек шығындарымен өндірілетін тауарларға.;

E) абсолютті аз жер және еңбек шығындарымен өндірілетін тауарларға;

267. Д.Рикардоның салыстырмалы артықшылық теориясына сай:

A) әр елдің қандай да бір тауарларды басқа елдерге қарағанда жақсы және арзан өндірі алу мүмкіндігі бар;

B) әр елде ең болмағанда бір тауарды тиімді өндіруге мүмкіндік беретін өндірістік факторларының ерекше жиынтығы (құрамы) бар;

C) кез-келген елде қандай-да бір өнім түрлерін басқа елдерге қарағанда салыстырмалы аз капитал шығындармен өндіру мүмкіндігі бар; 

D) кез-келген елде шектен тыс артық өндіріс факторларды қолдануды қажет ететін тауар түрлерін өндіру мүмкіндігі бар;

E) әр ел салыстырмалы аз еңбек шығындарын қажет ететін тауар өндірісіне мамандана алады.;

268. Елдің бір өнімге мамандануы процесінде альтернативті (балама) шығындарының өсуі мынаған әкеледі: 

A) бұл өнімге елдің жартылай мамандануы.;

B) осы өнімнің сапасының төмендеуі;

C) ұлттық шаруашылықтың біржақты бағытта ғана дамуы; 

D) осы өнім түрін өндіруге деген ынтаның төмендеуі;

E) осы өнімнің әлемдік нарықтағы бағасының ауытқуынан тәуелділіктің күшеюі.

269. Хекшер-Олин теориясындағы салыстырмалы артықшылықтардың себебін неден көруге болады ?

A) елдердің өндіріс факторларымен әр түрлі қамтамасыз етілуі.;

B) экспорттық және импорттық бағалардың әр түрлі арақатынасы;

C) әр түрлі елдердегі түтынушылардың әр түрлі талғамдары;

D) өнімдердің бірыңғай түрлерін өндіру технологиясының айырмашылығы;

E) өндіріс факторларының әр түрлі қозғалысы.

270. Еңбегі (жұмысшы күші) артық елден капитал көлемі көп өнімді экспорттайды, ал капиталы артық елден – еңбек көлемі көп өнімді экспорттайды.Бұл тұжырым қай теорияға қатысты?

A) Хекшер-Олин теориясы;

B) Столпер-Самуэльсон теориясы;

C) салыстырмалы артықшылық моделі;

D) абсолюттік артықшылық моделі;

E) Леонтьев парадоксы.;

271. Столпер-Самуэльсон теориясына сәйкес елдер арасындағы сауда мынығын әкеледі:

A) әр түрлі өндіріс факторлары иелерінің табыстарының өсуіне;

B) елдің жалпы тұтынуындағы ұтысқа;

C) экспортпен байланысқан өндірісте табыстың өсуіне және импортпен бәсекелекескен өндірістерде табыстың төмендеуіне.;

D) импротты алмастырушы өнімді тұтынышылар мен өндірушілердің табысының өсуіне;

E) әр түрлі өнім өндіруші елдер арасындағы сауда жағдайларының жақсаруы.

272. Шикізат пен энергия ресурстарының әлемдік бағасының өсуі және өңдеу өнеркәсібі өнімнің әлемдік бағасының төмендеуі неге себепші болады ?

A) өнеркәсібі дамыған елдің сауда жағдайлары нашарлайды.;

B) мұнайды экспорттаушы елдің сауда жағдайлары нашарлайды;

C) түсті металдарды экспротташы елдің сауда жағдайлары нашарлайды;

D) автомобильді экспорттаушы елдің сауда жағдайлары жақсарады;

E) автомобил өндірісіне арналған құрал-жабдықты экспорттаушы елдің сауда жағдайлары жақсарады

273. Кедендік салықтар қандай шараларға жатады ?

A) импортты тарифтік шектеу.;

B) импортты бейтариф шектеу;

C) экспорттық өндірістің дамун ынталандыру;

D) сапасыз және арзан импорттық тауарлардың елге енгізілуін тежеу;

E) тауарлар мен қызметтердің елге енгізілуіне валюталық бақылау енгізу.

274. Тауарлардың қалыпты бағасымен салыстырғанда өте төмен баға бойынша тауарларды ел территориясына кіргізу жағдайында қолданылатын баж салықтары қалай аталады?

A) адвалорлық;

B) арнайы;

C) преференциялдық;

D) компенсациялық;

E) демпингке қарсы.;

275. Халықаралық сауданы реттеуші ең ірі және танымал ұйым:

A) Еуропалық еркін сауда ассоцияциясы (ЕАСТ);

B) Бүкіләлемдік сауда ұйымы (БСҰ).;

C) Экономикалық ынтымақтастықтың және даму ұйымы (ОЭСР);

D) Мұнайды экспортқа шығарушы елдердің ұйымы (ОПЕК);

E) АСЕАН.

276. Сауда және тарифтер жөніндегі Бас келісім (ГАТТ) қай жылы құрылды ?

A) 1947

B) 1958

C) 1985

D) 1944

E) 1975

277. Портфельдік инвестициялар шет ел инвесторына нені қамтамасыз етеді ?

A) шет ел кәсіпорынға толық иелік ету;

B) шет ел кәсіпорынның акцияларының бақылау пакетіне иелік ету;

C) шет ел кәсіпорындардың акциялары мен облигацияларына және олардың дивиденттері мен проценттеріне иелік ету.;

D) А) және В) жауаптары дүрыс;

E) В) және С) жауаптары дүрыс.

278. Экономикалық интеграциясының ең дамыған формасына төмендегілердің қайсысы жатады ?

A) ортақ нарық;

B) преференциалдық сауда келісімі;

C) еркін сауда аймағы;

D) кедендік одақ;

E) экономикалық және валюталық одақ.;

279. Халықаралық сауданы реттеудің тарифтік әдістеріне мыналар жатады:

A) кедендік алымдар.;

B) техникалық алымдар;

C) лицензиялау;

D) квоталау;

E) эмбарго.

280. Санитарлық және малдәрігерлік нормаларды енгізу мыналар жатады:

A) импортты шектеуші шараларға;

B) экспортты ынталандырушы шараларға;

C) импортты шектеуші және экспортты ынталандырушы шараларға;

D) импортты ынталандырушы және экспортты мектеуші шараларға;

E) сыртқы сауданы шектеуге бағытталған әкімшілік шараларға.;

281. Санитарлық және малдәрігерлік нормаларды енгізу мыналар жатады:

A) импортты шектеуші шараларға;

B) экспортты ынталандырушы шараларға;

C) импортты шектеуші және экспортты ынталандырушы шараларға;

D) импортты ынталандырушы және экспортты мектеуші шараларға;

E) сыртқы сауданы шектеуге бағытталған әкімшілік шараларға.;

282. Демпинг-бұл:

A) басқа елдер нарығында осы елдердегі бағалардың қалыпты деңгейінен төмен бағалар бойынша тауарларды сату.;

B) басқа елдер нарығындағы қалыпты бағалар деңгейінен жоғары бағалар бойынша тауарларды сату;

C) төмендетілген бағамен шет елден тауарларды сатып алу;

D) ішкі бағалардан жоғары бағалар бойынша басқа елдер нарығында тауарларды сату;

E) өндіруші-фирмалар бағасы бойынша шет елден тауарларды сатып алу.

283. Кедендік одақ болжайды:

A) өзара саудадағы кедергілерді алып тастау;

B) үшінші елдерге қатысты біріңғай кедендік тариф;

C) үшінші елдерге қатысты біріңғай сауда жасау саясатын жүргізу;

D) барлық жауаптары дұрыс.;

E) кедендік одаққа кіретін елдердің шекарасындағы біріңғай кедендік тариф.

284. Демпинг дегеніміз:

A) кедендік тарифтің өте жоғары болуы;

B) тауарларды елге контрабанда жолымен енгізу;

C) ішкі бағалармен салыстырғанда шет елде тауарларды жоғары бағалармен сату;

D) бағалармен салысты рғанда шет елде тауарларды өте төмен бағалармен сату.;

E) тауарларды шетке биржалық бағалармен сату.

285. Кедендік тарифтер теориясында тұтынушылар көбінесе мынаны енгізуден ұтады деп айтылады

A) еркін сауда;

B) экспортты субсидиялар; 

C) протекционистік тарифтер;

D) квоталар;

E) квоталар;

286. ХЭҚ- дың негізгі формаларының біріне төмендегілердің қайсысы жатады?

A) шаруашылық процестердің ғаламдануы;

B) экономикалық интернационализацясы;

C) халықаралық аймақтық кооперация;

D) халықаралық экономикалық ынтымақтастық;

E) халықаралық капитал қозғалысы.;

287. Ұдттық шаруашылық пен әлемдік шаруашылықтың өзара байланысын қандай көрсеткіш сипаттайды ?

A) ЖҰӨ мен ұлттық табыстың жан басына шаққандағы көлемі;

B) ЖҰӨ мен таза табыстың жан басына шаққандағы көлемі;

C) ЖҰӨ көлемінің ел экспорты көлеміне қатынасы;

D) ЖҰӨ көлемінің ел импорты көлеміне қатынасы;

E) елдің сыртқы сауда көлемінің ЖҰӨ көлеміне қатынасы.;

288. Қазіргі кездегі ХЭҚ- дың ерекшеліктері мен байланыстары ?

A) шаруашылық процестердің интернационализациялануының өсуі;

B) адамзаттық ғаламдық проблемалардың туындауы;

C) ҒТР- дың даму барысында халықаралық маманданудың тереңдеуі;

D) А) және В) жауаптары дүрыс;

E) А), В) және С) жауаптары дұрыс.;

289. Төмендегі анықтамалардың қайсысы дұрыс емес екендігін анықтаңыз:

A) ХЕБ - е ер ел біріңғай дәрежеде қатыспайды; 

B) ХЭҚ- дың тыс түрде ұлттық шаруашылықтар ойдағыдай қызмет ете алмайды;

C) елдің әлемдік қауымдастықтан толық экономикалық оқшаулануы мүмкін емес, ең бастысы  - тиімсіз;

D) ХЭҚ- ға қатысу ұлттық экономикалардың тиімділігін арттырады;

E) экономиканың интернационализациялануы жас мемлекеттердің экономикалық тәуедсіздігінің өсуіне ықпал етеді.;

290. Халықаралық еңбек бөлінісі қашан туындады ?

A) ежелгі заманда;

B) капитализм дамуының мануфактуралық кезеңінде (ХҮІІ – ХҮІІІғғ.).;

C) өнеркәсіптік төңкеріске дейін (ХҮІІІғ. аяғы – ХІХғ. басы);

D) өнеркәсіптік төңкерістен кейін (ХІХ – ХХғғ. жиегінде);

E) екінші дүниежүзілік соғыстан кейіегі кезеңде, ҒТР басталған кезде.

291. Қандай елдер дүниежүзілік шаруашылық процесіне жоғары дәрежеде араласады ?

A) өнеркәсәбі дамыған және көлемі жағынан кішігірім елдер.; 

B) көлемі жағынан орта және ірі дамушы елдер;

C) көлемі жағынан орта және ірі өнеркәсібі дамыған елдер;

D) капиталистік елдер;

E) нарықтық экономикасы бар елдер.

292. Даму деңгейі төменірек дамыған елдер тобына жатады:

A) Испания;

B) Малайзия;

C) Чили;

D) Польша;

E) Мозамбик.;

293. Сытрқы сауда тапшылығы дегеніміз – бұл:

A) импорттық тауарларға деген сұранымның ұсыныстан артық болуы;

B) экспорттан түскен валюталық табыстардың жетіспеушілігі;

C) экспорт көлемінің импорт көлемінен артық болуы;

D) сауда балансы сальдосының теріс болуы.;

E) сауда балансы сальдосының оң болуы.

294. Меркантилистер пікірінше, ел байлығы – бүл:

A) тауарлар;

B) алтын және күміс.;

C) капитал;

D) егіншілік өнімдері;

E) табиғи ресурстар.

295. А.Смиттің іліміне сәйкес ел байлығы – бұл:

A) алтын мен күміс;

B) ақша;

C) капитал;

D) еңбек өнімдері.;

E) табиғи ресурстар.

296. Басқа сауда серіктестермен салыстырғанда елдің аз ресурс шығындарымен тауар өндіру қабілеті қалай деп аталады ?

A) абсолюттік артықшылық;

B) салыстырмаы артықшылық

C) қатысты артықшылық.;

D) альтернативті шығындардағы артықшылық;

E) технологиялық артықшылық.

297. А елі 1 сағат ішінде 5 мата немесе 2 ц бидай өндіре алады, ал Б елі 1 сағатта 6 м мата немесе 3 ц бидай өндіре алады, осы жағдайларда:

A) А елі бидайды экспорттайды, ал матаны импорттайды;

B) А елі матаны  экспорттайды,ал бидайды импорттайды.;

C) Б елі матаны экспорттайды, ал бидайды импорттайды;

D) Б елі матаны экспорттамайды және импорттамайды;

E) А және Б елдері өзара сауда жасамайды.

298. Хекшер –Олин теориясына сәйкес, әр түрлі елдер халықаралық саудадан төмендегілердің қайсысы арқылы пайда табады ?

A) өндірілуі кезінде сирек кездесетін өндіріс факторларды тиімді қолданған тауарлардың экспорты;

B) артық өндіріс факторларды көмегімен өндірілетін тауарлардың импоры;

C) өндіріс осы елде жоқ табиғи ресурстарды қажет ететін тауарлардың импорты;

D) өндірілуі кезінде артық өндіріс факторлары қолданылған тауарлардың экспорты және өндірілуі кезінде тапшы өндіріс факторлары қолданылған тауарлардың импорты.; 

E) А) және В) жауаптары дұрыс.

299. Хекшер – Олин теориясына қазіргі заманғы халықаралық сауда тәжірибесіне сәйкес келмеуі проблемасы ненің нәтижесінде туындады ?

A) бір сала өнімі бойынша елдердің өзара сауданың өсуі.;

B) өндірістің әр түрлі салаларының өнімдерінің саудасының өсуі;

C) сала ішіндегі сауданың даму қарқынының төмендеуі;

D) өнімнің бір түріне маманданудың өсу нәтижесінде өндірістің балама шығындарының өсуі;

E) барлық жауаптары дұрыс.

300. Халықаралық сауданың қазіргі кездегі себебін түсіндірітін масштабтық үнемдеу дегініміз:

A) өнімді өндіру көлемін ұлғайту арқылы өндірістің балама шығындарының азаюы;

B) өндірістің жалпы көлемін ұлғайту арқылы өнімнің бір данасына шаққандағы шығындардың азаюы.; 

C) өндіріс көлемінің өсуі барысында өндірістің жалпы щығындарының өсуі;

D) өнім өндірісірнің ұлғаюы барысында өнімнің бір данасын өндіруге кететін шығындарының тұрақтануы;

E) өнімнің шығырылу көлемін азайту, өйткені оны ел ішінде өндіруден гөрі, басқа елден импорттау тиімдірек.
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	12
	A
	42
	E
	72
	D
	102
	E
	132
	A
	162
	D
	192
	A
	222
	A
	252
	A
	282
	A

	13
	C
	43
	D
	73
	A
	103
	B
	133
	A
	163
	E
	193
	A
	223
	A
	253
	A
	283
	D

	14
	D
	44
	E
	74
	A
	104
	E
	134
	B
	164
	E
	194
	B
	224
	D
	254
	B
	284
	D

	15
	E
	45
	C
	75
	E
	105
	B
	135
	C
	165
	B
	195
	C
	225
	B
	255
	B
	285
	A

	16
	E
	46
	D
	76
	A
	106
	E
	136
	B
	166
	C
	196
	D
	226
	A
	256
	A
	286
	E

	17
	C
	47
	A
	77
	A
	107
	E
	137
	A
	167
	E
	197
	E
	227
	E
	257
	C
	287
	E

	18
	C
	48
	C
	78
	C
	108
	B
	138
	E
	168
	A
	198
	C
	228
	A
	258
	A
	288
	E

	19
	B
	49
	B
	79
	B
	109
	D
	139
	C
	169
	D
	199
	C
	229
	C
	259
	D
	289
	E

	20
	B
	50
	A
	80
	A
	110
	E
	140
	D
	170
	C
	200
	B
	230
	B
	260
	D
	290
	B

	21
	B
	51
	D
	81
	A
	111
	E
	141
	B
	171
	B
	201
	D
	231
	D
	261
	D
	291
	A

	22
	E
	52
	E
	82
	A
	112
	E
	142
	B
	172
	D
	202
	B
	232
	E
	262
	A
	292
	E

	23
	B
	53
	B
	83
	A
	113
	A
	143
	D
	173
	B
	203
	C
	233
	C
	263
	D
	293
	D

	24
	B
	54
	E
	84
	A
	114
	C
	144
	E
	174
	C
	204
	E
	234
	C
	264
	A
	294
	B

	25
	D
	55
	E
	85
	A
	115
	C
	145
	E
	175
	C
	205
	D
	235
	A
	265
	D
	295
	D

	26
	C
	56
	E
	86
	B
	116
	E
	146
	A
	176
	A
	206
	A
	236
	E
	266
	D
	296
	C

	27
	A
	57
	B
	87
	C
	117
	C
	147
	E
	177
	A
	207
	C
	237
	A
	267
	E
	297
	B

	28
	A
	58
	A
	88
	E
	118
	D
	148
	A
	178
	E
	208
	C
	238
	E
	268
	A
	298
	D

	29
	D
	59
	C
	89
	B
	119
	D
	149
	C
	179
	E
	209
	B
	 239
	B
	269
	A
	299
	A

	30
	C
	60
	A
	90
	B
	120
	B
	150
	A
	180
	B
	210
	B
	240
	D
	270
	E
	300
	B


